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„ S A Z 3T A “  iese în fle-care fi .
Abonamente pentrn Anstro-ungaria
Pe un an 24 cor., pe ş6se luni

12 cor., pe trei luni 6 cor. 
N-rii de Duminecă 4 cor. pe an.

Penirn România şi străinătate :
Pe un an 40 franci, pe sósé 

luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-ril de Dumineoă 8 fr. pe an.

Se prenumeră la tóté ofi- 
ciele poştale din întru şi din 
afară şi la d-nii colectori.

Abonamentnl pentrn Braşov
Âdministraţiunea, Piaţa mare, 

Târgul Inului Nr. 30.’ etagiu 
I.: Pe un an 20 cor., pe sósé 
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor. 
Cu dusul în casă: Pe un an 
24 cor., pe sósé luni 12 cor., 
pe trei luni 6 cor. — Un esem- 
plar 10 bani. — Atât abona
mentele cât şi inserţiunilt 
sunt a se plăti înainte.

1903.

s o «  a b o n a « £

LA

„GA ZETA  T RAN SILVAN IE I“ .
Cu 1 Iulie st. v. 1903

se deschide nou abonament, la care învităm 
pe toţi amicii şi sprijinitorii foiei nostre.

Preţul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24
corone, pe şese luni 12 corone, pe trei luni 
6 corone, pe o lună 2 cordne.

Pentru România şl străinătate: Pe un 
an 40 franci, pe şese luni 20 franci, pe trei 
luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

Abonamente numai la numeriil poporal
de Dumineca:

Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 4
corone, pe şese luni 2 corâne

Pentru România şi străinătate: Pe un 
an 8 franci, pe şese luni 4  franci.

Abonarea se pote face mai uşor 
prin mandate postai©.

ÂDMINISTRAŢIUNEA.

Crisa cea mare.'“■«Hm ASSTZ

Cele ce s’au petrecut în sep- 
témána acesta în Ungaria şi Austria 
au deschis ochii tuturor celor ce 
se încredeau în trăinicia dualismului, 
şi i-au făcut se vadă prăpastia ce 
s’a deschis dinaintea lui.

Sunt ani de cjile de când cercul, 
cu care a fost strînsă partea aus
triacă a monarchiei nóstre la înfiin
ţarea dualismului, a fost rupt de 
puterea şi vigórea crescândă a na
ţionalităţilor slave şi romane (Ro
mânii din Bucovina şi Italienii dela 
Sud) din térile representate îu „Reichs- 
rath“. Egemonia Germanilor a căcfut, 
dér centralismul întemeiat de ei s’a 
susţinut pănă în ^iua de a^î, — şi 
acésta numai ca se nu se strice le
gătura séu pactul de la 1867 cu Un
garia.

La rendül lor Ungurii s’au ară
tat puţin recunoscători pentru ma
rea cruţare şi considerare, cu care 
au fost trataţi mereu de cătră cer
curile influente din Viena. Tóté con
cesiunile seu isbendile, ce le-au câş
tigat guvernele unguresc] pas de 
pas în cei 35 de anî din urmă de 
la Austriac], în sens naţional ma
ghiar, au fost câştigate prin aceea, 
că cei de )a stăpânirea din Buda
pesta le cjiceau mereu celor din 
Viena: trebue se ne daţi cel puţin 
ásta séu asta, caci de nu, ne vor 
cutropi kossuthiştii, cari se bucură 
de atâta popularitate la poporul 
maghiar.

Tot aşa a mers. Cei din stânga 
estre mă strigau şi ţipau, că guvernul 
s’a vândut Vienei, şi ameninţau cu 
câte tóté. Urmară apoi demonstra- 
ţiunile în totă |éra contra colorilor 
împărătesei negru-galben, contra ar
matei, pe care o înfăţişau ca duş
mana libertăţii naţiunei maghiare, 
pănă ce în cele din urmă ajunseră

— cum seim — a batjocuri imnul 
casei domnitore „Gotterhalte“.

Acesta a fost introducerea, care 
a durat ce e drept timp destul de 
îndelungat, erînceputul concesiunilor 
ce s’a făcut nemulţămiţilor din ta
băra radicală maghiară, a fost când 
sub Tisza s’a adaus între cuvintele 
„cesaro-regesc“ conjucţiunea şi, apoi 
când curând după acesta s’au luat 
măsuri deosebite pentru învăţarea 
mai cu temeiu a limbei maghiare în 
institutele militare.

De la venirea la putere a mi- 
nisteriului Szell, care s’a ridicat în 
urma pactului, ce l ’a, sciut încheia 
cu opositia obstrucţionistă, kossu- 
thismul — care fusese aprope sdro- 
bit la alegerile de sub regimul lui 
Banffy — a prins nouă putere şi 
aşa c}isele alegeri curate dietale, ce 
le-a făcut Szell, numai în favorul 
kossuthiştiJor au eşit.

In număr îndoit kossuthiştii au 
întrat în dieta lui Szell şi aici nu 
s’au purtat ca oposiţiune, ci mai 
mult ca diriguitori ai trebilor în 
dietă. Szell 4iua ŞÎ noptea nu se 
gândea, decât la aceea, ca se nu su
pere cum va pe „amicii sei“ din 
stânga estremă. Când era vorba de 
naţionalităţi şi când nisce şoviniştî

tarea naţionalităţilor, Coloman Szell 
nu 8ciea decât se se scuze şi se li- 
niştâscă în tot chipul pe aceşti ul- 
traiştî şi fanatici şoviniştî, jurân- 
du-se înaintea lor, că numai Ja aceea 
nu s’a gândit nici-odată, ca se spri- 
jinâscă cum-va causa Românilor, 
Slovacilor, Germanilor etc. Ast-fel 
a crescut şi s’a hrănit la pieptul 
sistemului Szell a doua obstruc- 
ţiune, care tiu mai cerea căderea 
unui singur om ca Banffy, ci cerea 
spargerea unităţii armatei comune 
şi împărţirea ei în două, aşa ca 
partea de aici se fie naţională un- 
gurescă.

Kossuth şi ai sei văcjând inse, 
că pentru a se sevîrşi acesta, ar tre
bui mai întâiu se fie declarată in
dependenţa Ungariei, s’au legat de 
pactul de la 1867, pe care mereu 
l’au fost combătut, susţiind, că şi in 
înţelesul acestui pact limba de co
mandă a armatei trebue se fie ma
ghiară şi nu germană, er regimen
tele din Ungaria trebue se aibă ste- 
guri şi embleme unguresc!.

In zadar s’a ridicat Szell, apoi 
fiiî răposaţilor Andrassy şi Tisza, ca 
se dovedâscă, că prin pactul de la 
1867 s’a stabilit, ca comanda ar
matei se fie unitară şi se hotărască 
Maj. Sa limba ei, — căci oposiţio- 
nalii ţineau morţiş la pretensiunea 
lor. Ei au pornit’o prin ţeră şi au 
pus în mişcare şi poporul din ţinu
turile ungurescî în contra proiecte
lor militare, făcendu-1 se strige: nu 
dăm bani, nici recruţi, păn’ ce nu 
se va introduce limba maghiară în 
armată!

O sută de deputaţiunî, cu vr’o 
30,000 de delegaţi, au peregrinat la 
Budapesta şi au demonstrat înaintea 
dietei, cerând retragerea proiectelor 
militare. 1

Sfîrşindu-se terminul indemni
tăţii pentru încassarea dărilor, kos
suthiştii n ’au mai vrut se lase se se 
voteze o nouă indemnitate, şi au 
împiiŞs ţera în stare de ex-lex (afară 
din lege). Szell n ’a mai putut birui 
cu ei. Timpul trecea şi obstrucţiu- 
nea nu se sfîrşia

Atunci cercurile înalte de la 
Viena pierdură răbdarea şi ternen- 
du-se, că Szell va fi prea de tot 
concesiv taţă cu oposiţiunea, i-au 
pus alternativa: ori, ori. Acum Szell, 
care n’a vrut nici se retragă proiec
tele militare, nici se întrebuinţeze 
forţa în contra obstrucţiunei, s’a re
tras de la cârmă, şi a fost chemat 
la palat contele Ştefan Tisza. 
Acesta neputând forma cabinetul, 
fiind-că n a aflat sprijin la partidele 
majorităţii, cari se temeau, că va fi 
violent, a recomandat ca viitor mi- 
nistru-preşedinte pe Banul croat 
contele Khuen-Hedervary.

De aci îd c o Io  cetitorilor noştri 
li este próspét în memorie ce s’a 
petrecut. Banul Khuen nu era om 
nou. Croaţilor li-s’a fost înăcrit de 
guvernarea lui în Agram. Dér era 
om nou pentru dieta ungurăscă, căci 
n ’a eşit din sînul ei, ci a fost pus 
în iruntea guvernului ca un înalt 
funcţionar ce era şi dela care se aş„ v  • ii. îunuviuiiar c« era şi aeia care se as-

tarea# na t i k Â i i o r y Sale/

Mergând la Budapesta, contele 
Khuen s’a convins iute şi degrabă, 
că nu pote scăpa de obstrucţie, de
cât numai printr’o învoială cu Kos
suth şi ai sei. Şi s’a întîmplat ceva 
de necrecjut: omul de încredere a 
împăratului şi regelui, a mers la sfat 
în casa lui Kossuth şi a încheiat în 
voială cu el şi cu cei din paitidu 
seu, promiţendu-le, că decă vor vota 
indemnitatea, budgetul pe 1903 şi 
legile economice ale pactului, el, 
Khuen, va fi gata a face ceea-ce n ’a 
putut face Szell: a retrage adecă 
proiectele militare, a ordona pe anul 
acesta recrutarea după legea de pănă 
acuma, âr când se va aduce proiec
tul nou pentru legea militară, atunci 
kossuthiştii vor pute se stârue mai 
departe pentru postulatele lor na
ţionale.

Marţia trecută s’a înfăţişat noul 
ministru preşedinte Khuen-Hedervary 
cu vechii miniştri — in afară de cel 
de honvezi (gener. Kolozsvary) şi de 
cel croat (Tomasicî) — înaintea die
tei şi a spus în programul seu ce a 
fost promis lui Kossuth, că va face. 
Atunci Barabas, rivalul lui Kossuth 
din partid, la declararea contelui He- 
dervary, că deocamdată retrage pro
iectele militare, a strigat: „acesta este 
o tragere pe sforă, o îuşelăciune! 
Ministru-preşedinte nu-şî ţine cuvân
tul!“ Aceşti estremi între estremi um
blau se declare totul de o trădare, 
se restorne pe Kossuth, se ridice pe 
Barabaş în locul lui şi se continue 
obstrucţiunea pănă ’n pânzele albe.

Francisc Kossuth a vecjut, că 
merg lucrurile rău, a vec|ut că nu 
Khuen a minţit, ci Barabas cu or
tacii sei vorbesc neadevăr, şi în con- 
fereoţa din sera de Marţi a partidu
lui independist a declarat, că decă

partidul nu-şî póte ţinâ cuvântul, ce 
el l’a dat în numele acestuia, se vede 
silit a se retrage dela presidenţie şi 
a eşi din partid.

A mai cjis Kossuth cătră inde- 
pendiştii sei, se bage bine de sâmă, 
căci densul nu crede, că „naţiunea“, 
decă va provoca forţa publică, va 
puté se o scotă la cale uşor cu ea, 
ci „mult se teme se nu dea în nas, 
în chip ruşinos“.

Barabaş şi céta lui l’au ascul
tat cu respect, l ’au rugat se rămână 
preşedintele lor, au trimis deputăţie 
la el se reínóiéscá rugarea, dér Kos
suth a rămas neclintit şi numai la 
atâta s’a învoit, ca s’aştepte încă 
4—5 ĉ ile, pănă la vre-o Luni, îna
inte de a duce în împlinire definitiv 
hotărîrea.

S a desbinat aşa-dâr în doué 
partidul, despre care scrieau Vienesii, 
că a ajuns se dea el tonul în Unga
ria, şi se prescrie guvernelor ce se 
facă.

Grupul celor nemulţumiţi cu 
învoiala încheiată, între cari sunt 
a se numera şi ugroniştii, au conti
nuat şi continuă obstrucţiunea, în- 
scriindu-se cu toţii la cuvânt în des- 
baterea asupra programului minis- 
trului-preşedinte şi ţinând discursuri 
lungi, ca se trăgâneze discusiunea.

nu scie dér încă cum stă şi décá va 
isbuti se scape de obstrucţiune. La 
din contră nu-i rămâne decât séu se 
disolve dieta — de i va da împuter
nicire Majestatea Sa — séu se plece 
acasă la moşie, căci la Agram nu 
se mai póte íntórce, deórece postul 
de Ban e deja ocupat de altul (con
tele Pejacevics).

Estremii au atacat pe contele 
Khuen şi pe motiv, că ar umbla se 
réstórne garanţa ce o câştigase Szell 
în cestiunea pactului (art. de lege 
30 din 1899) şi a declarat prin gra
iul lui Barabaş, că nu vor înceta cu 
obstrucţiunea, pănă ce ministru-pre
şedinte nu va da promisiuni obligă- 
tóre, că va face destul postulatelor 
naţionale ale oposiţiei.

Khuen-Hedervary s’arată a fi 
forte dibaciü în răspunsurile ce le 
dă şi nu e nici decum fricos. Reuşi-va 
se iésa din încurcătură? Kossuth cu 
mica cétá a celor, cari i-au rămas 
credincioşi, îi vin acum în ajutor, 
stăruind pentru respectarea învoielei. 
Numeral celor neîmpăcaţi tot încă 
este mai mare ca al celor ce merg 
cu Kossuth. Ce va eşi din acéstá 
stare de lucruri?

Nimeni nu póte sci. Unii (între 
cari şi cei din partida poporală ca
tolică) cjic, că Khuen-Hedervary nu 
o va puté scóte nicî-decum la cale, 
3ăn’ ce nu va reînoi şi nu va ga
ranta sărbătoresce cel puţin împli
nirea acelor postulate naţionale, ce 
e-a cerut contele Apponyi în cunos

cutul seu memoriu.
Nu seim de-i va da mâna con

telui Khuen se o facă şi de are con- 
sâmţământul Curţii şi al cercurilor 
militare pentru a face acésta.

Nu e lucru de glumă cu con
cesiunile, ce le cer Ungurii in di
recţia ca armata se devină maghiară.
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Şi numai simpla retragere proviso 
rică a proiectelor militare şi tratările 
lui Khuen-Hedervary cu Kossuth şi 
cu partidul independist, au produs 
în Austria o nemulţmire adénca şi 
au pricinuit isbucnirea unei crise 
ministeriale austriace. Ministrul ar
matei teritoriale, ministrul Boemiei 
şi primul ministru Koerber, mai mult 
din causa celor petrecute între 
Khuen şi kossuthişti s’au vecj.ut si
liţi a-şî da demisiunea în manile 
împăratului.

încurcătura e mare dincóce şi 
dincolo de Laita şi clădirea dualis
mului trosnesce şi se sguduie din 
temelie.

Ungurii vor ii şi ei nemulţumiţi 
în feliül lor, dér óre numai din Un
guri e compusă acósta monarchie, 
nu mai esistă într’însa şi alte popóre, 
cari vor se trăiâscă şi ele liber cu 
limba şi drepturile lor între grani

ţele ei ?
In vorbirea-program primul mi

nistru Khuen-Hedervary a făcut 
amintire şi de „cetăţenii nema
ghiari“. S’a ferit înse, cum se ferea 
şi Szeli, de a recunosce, că aceşti 
cetăţeni compun diferite naţionali
tăţi, cari pretind drepturi şi mai 
ales drept de limbă pentru asigura
rea esistenţei lor. Khuen nu vrea 
se scie de-ocamdată, decât de inte
resele limbei maghiare, şi cere dela 
toţi cetăţenii fără deosebire se-şi 
caute fericirea numai în înaintarea 
acestor interese.

Totdéuna când cercurile diri 
guitóre din Viena au fost în încur
cătură faţă cu presensiunile maghiare, 
ca se potă împăca mai iute pe Ma
ghiari an fost gata se jertfâscă causa 
naţionalităţilor spre a-i mai mulcomi 
Nu cumva se gândesce şi Khuen la 
aşa ceva?

Ar fi prea târziu. Pe nesăţioşii 
şovinişti nu-i vor mai putó linişti, 
închicjend ochii ca ei se-şi potă înfige 
dinţii în carnea naţionalităţilor. Tóté 
îşi au vremea lor. Astac[î şoviniştii cer 
jertfe de la armată, în paguba uni
tăţii şi a tăriei ei. Acum începe 
a se întorce foia şi a se vedé ce fel 
de politică au purtat cei de la Viena 
de la 1867 încoce.

Nu sunt înse nici naţionalităţile 
marfă crudă, ce póte fi tîrîtă la tóté 
térgurile. A sosit şi pentru ele tim 
pul reculegerii. Nu se vor mai lăsa 
a fi amăgite cu vorbe şi promisiuni 
înşelătore, nici nu vor părăsi terenul 
de luptă de frica- ameninţărilor şi 
prigonirilor. Vor căuta uşurare şi 
scăpare numai în forţele lor proprii. 
Numai în tăria lor se vor încrede, şi

deci în primul rend vor lupta pentru 
a se întări înăuntru prin unire şi soli
daritate. Atunci, vină ori ce ar veni, 
3op6relor cari ţin la esistenţa lor na
ţională, vor fi gata a-şî apera cu tot 
?ocul iubirei de nâm şi a patriotis
mului lor drepturile, ce li-se cuvin 
şi pe carî nu le pot pierde nici-odată, 
dâcă nu vor renunţa de buna voie 
la ele.

Din Bucovina.
Alianţa clubului dietal român şi armeno-polon.

v Deşteptarea“ din Cernăuţi pu
blică următorul comunicat în frun
tea numerului seu de la 2 Iu lie :

„Ambele partide ale dietei Bucovinei, 

clubul român şi cel armeno-polon, au dat 
acordu lu i de pănă acum o formă hQtărîtă 

prin încheierea unei alianţe defensive. Prin 
acesta ele voesc, fără ca să jignescă vre-o 
altă naţiune, să lucre pentru interesele 

adevărate ale ţării, cu deosebire ale popu

laţiei agricole şi industriale.

Acestei alianţe îi lipsesce orî-ce scop 

agresiv; ajutorul reciproc în dietă şi afară 

de ea, de sine se înţelege, nu are ten- 

denţa se fie în dauna altora şi este menit, 

prin urmărirea deosebită a intereselor stării 

ţărănescî şi a micilor industriaşi, se facă 
posibilă scutirea posesiunii naţionale reci

proce, deci să contribue la lămurirea si

tuaţiei generale. Punctul, de la care s’a 
purces, au fost compromisele electorale 

anteridre, carî în decursul vremii au avut 
ca urmare o apropiare meritorică şi au 

contribuit la un acord tot mai intim, la 

o procedură comună, la care s’au asociat 

în anul trecut şi deputaţii germani.

Alianţă acum formal încheiată nu es- 

clude o amplificare; ea este terenul cel 

mai potrivit pentru acesta. Atât Românii, 

cât şi Polonii resimt multă stimă înaintea 
culturii germane, a sciinţei şi artei ger

mane. Valorea limbei germane nu s’a dis- 
considerat în Bucovina nicî-odată, cu atât 

mai puţin de Români şi Poloni. Totuşi 
insă, pe basa dreptăţii şi respectului reci
proc, se va ţine cont prin activitatea,co

mună de exigenţele culturale ale ambelor 

naţiuni aliate; deci pe basa acelei armonii 

politice, care unic corespunde intereselor 

imperiului şi ale ţării, Românii şi Polonii 

acum aliaţi sunt decişi a lucra şi a-se aju

tor a, în conformitate cu tradiţiunile lor.u

Résboiü între Turcia şi Bulgaria?
Cât timp lumea a fost ţinută în mare 

încordare de lucrurile, carî s’au petrecut 

în Serbia, nu s’a prea dat atenţiune încur
căturilor din Macedonia, cu tóté că stările 

de lucruri din acâstă provincie turcăscă 

nu s’a îmbunătâtit.

Acum însă firul telegrafic aduce scirî 

alarmante asupra celor ce se petrec în 

Macedonia şi la graniţa bulgară.

E vorba, că Turcia mobilisăză de-a 

binele şi trimite la graniţa Bulgariei trupe 
numéróse din tóté armele. Aceste concen

trări de trupe au produs o mare nelinişte 
printre Bulgarii din principat, carî sunt 

alarmaţi şi de scirile despre escesele başi--

buzucilor în Macedonia.
i

Lucrul pare a fi serios. Guvernul bul-f 

gar a adresat guvernelor din Viena, Pe- 
tersburg şi Paris o notă, în care se plânge 

de escesele Turcilor asupra Bulgarilor din 
Macedonia, şi-şî esprimă părerea de rău, 

că Turcia a respins propunerile guver

nului bulgar pentru o acţiune comună spre 
a face să se liniştescă lucrurile în Mace

donia. Tot-odată guvernul bulgar protes- 

tăză în contra îngrămădirei de trupe tur- 
cescî la graniţa bulgară, şi declară, că de

clină orî-ce răspundere pentru urmări.

Fórte interesante sunt declaraţiunile 

ce le-a făcut primul ministru bulgar Pe- 
troff unui corespondent al diarului engles, 

„Times“. El a dis, că Bulgaria n’are la 

graniţă, decât 8 batalióne. Nu pot aştepta 

deci, Bulgarii, ca Turcii să ocupe fără de 

veste Kiustendil. Din cansa acésta Bulga

ria îşi va întări trupele la graniţă până 

la 30 batalióne şi va lua tóté măsurile 

pentru mobilisarea armatei. Turcia, adause 

ministrul, numai cu greu şi încet îşî póte 

mobilisa armata, pe când Bulgaria -póte 

imediat să mobiliseze 200,000 ómeni, carî 

aprópe toţî sunt înarmaţi cu pusei Mann- 

licher.

In acelaşi timp ministrul de résboiü 

bulgar Safoff a declarat unui redactor al 

(Jiarului „Vecerna Posta“, că Bulgaria 

nu va ataca Turcia, căci răsboiul ar 

fi o peire pentru Turcia şi pentru Bul

garia deopotrivă. Răsboiul, adause, e do
rit numai de doi corbi, cari stau în aş

teptare.

E interesant într’ac^ea a vedé cum 
judecă pressa ruséscá despre încordările 
dintre Turcia şi Bulgaria. „Novoje Vremja“ 

di ce, că Rusia* nil va lăsa, ca Bulgaria se 

fie atacată de Turci, de aceea Bulgaria 

n’are se porte frica Turciei.

încât pentru Sultanul, se (Jice, că el j 

numai silit ar întră într’un résboiü cu Bul

garia. Cine să-l si'escă însă pe Sultanul? 

Printre Turci domnesce adi spirit răs- 
boinic Musulmanii sunt neastîmpăraţî şi 

ar vré sé réspundá bandelor bulgare 

cu o contra revoluţiune Pericolul unui 

résboiü s’ar pute căuta deci mai mult în 
disposiţia răsboinică a islamului, decât în 

cabinetele diplomaţilor.

Slăbiciuni şi desmoştenire.
— F i ne .  —

Acum e la loc să punem întrebarea, 

că de unde vine, de Nemţii oumpără pă
mânturile Românilor? Ecă de unde. Nemţii 

tot-deuna au pus mare pond pe şcolile lor, 

tot-d&una au grijit de şcoli bune şi învă

ţători buni, au trimis şi acuma trimit co
piii lor la şcolă; pentru Nemţ chiar cât de 

sărac să fie, şi ori câţi copii să aibă, ar fi 
cea mai mare ruşine, dâcă, copiii lui n’ar 

umbla la şcolă; Nemţii şi după ce ies din 
şcolă, s’au dedat cu cetitul şi cetesc şi as- 

tăcjl cărţi şi jurnale, chiar şi la biserică 
merg cu cartea de rugăciuni; în satele 

nemţescl rari sunt case, la cari să nu 
umble jurnal; prin cetit Nemţii s’au lumi
nat şi deşteptat, li-s’au lărgit vederile, au 

devenit mai înţelepţi şi prin acesta şi mai 
prevăzători, mai muncitori şi mai e r u ţ ă b o r l ;  

denşii înţeleg spiritul timpului; afară de 
Dumineci au puţine sărbători, portul lor e 

simplu, şi ieftin, nu ţin ospeţe lungi, nici 

pomeni fără raţiune, nu fac datorii, femeile 

lor se întrec cu bărbaţii la lucru, ţin mare 

curăţenie în casă şi sciu fierbe; este o am
biţiune înrădăcinată în poporul nemţesc 

a agonisi moşie şi a deveni stăpân; m 

sate nemţescl concubinate nu sunt, ei au 

acea însuşire morală, că se înmulţesc; 

nâmţu decă n’are păment, îşi dă băieţii la 
maeştrii; nu numai în satele nemţesci, der 

şi în cele românesc! meseriaşii sunt mai 

esclusiv numai nemţi, ei sunt rotari, mă- 
sarl, fauri, tinicherî, pălărieri, frânări, fu- 

narî, zidari, păpucari, bărbieri, şi cu me
seriile fac avere. Din contră Românii tot- 

deuna au avut şcoli slabe, de nimic n’au 

grijit aşa de puţin ca de şcolă, salariul 
învăţătorului nu-1 plătesc regulat, n’au tri

mis şi în parte nici acum nu trimit copiii 
la şcolă, n’au avut ambiţiunea, ca copiii lor 

să capete învăţătură, mai cu sămă femeile 
au rămas de tot fără şcolă şi fără învăţă
tură, nimic nu sunt acum mai deşteptate, 
mai luminate şi mai bune econome, de cât 

înainte de 50 de ani, perd mult timp cu 
cusutul şi împodobitul veştmintelor lor, 
curăţenia în casă şi în ourte îuoă. n’ua in- 
văţat’o de la nemţoioi, nu sciu fierbe. 

Eu vorbesc despre despărţământul Timi- 

şora, domnele române nimic nu fac pen

tru ridicarea nivoului cultural al ţăran

cei române; tineretul român, după ce iese 

din şcolă, nu se mai ocupă cu cetitul, ce 

a învăţat în şcolă în scurt timp a uitat, 
şcola de repetiţie în cele mai multe 

sate nu se ţine, la acest rău portă vină 

şi preoţii şi învăţătorii; poporul nostru 
ţine multe sărbători, ospeţe şi pomeni lungi, 

ţine posturi şi se nutresce rău şi prin acesta 
devine slab de lucru, prea uşor face datorii 

şi portă procese, nu merge la meserii, nu 
învaţă nici o măestrie, tot de ce are lipsă 

la economie cumpără de la străini; aceste

FOILETONUL „GAZ. TRANS“.

1 * Ü
i e .

S’a lăsat prin geam o racjă 
Sol duios al primă verii

Şi mi-a spulberat din suflet 
Amintirile durerii...

Me trezesc jucând prin casa 
Şi cântând de bucurie,

Poţi rînji de-acum prin colţuri 
Blăstemată sărăcie!. . .

Nu mai vreau se sciu de tine, 
Fericirea me ’nsenină,

Şi prin visurile mele
Eu sunt rege, ea regină...

*
* *

Câţi nu-’şî fac în vieţa asta 
Dintr’o rac}â lumi albastre!?.

— Vino primăvară dulce 
Peste inimile nostre!

Z. Bârsan.

*) Din volumul „Visuri de noroc", apărut 

de curênd.

Departe, departe.
Din volumul „Intre vis şi viâţă“ 

de Delavrancea.

....sub castanii din via părăsită. Mai 

mulţi copilaşî, în cămăşi albe, înă încon

juraseră. Stam pe pământul cald, cu mâ- 

nile sub cap, privind adâncul ceriului al

bastru, şi povesteam.
O fetiţă îmi sorbia cuvintele, dând 

într’o parte şi alta pletele negre ce-i aco- 

periau ochii ei mari şi verdi...
Départe, départe, era odată un pa

lat de marmură lângă un lac adênc, lim

pede şi liniştit; şi în lac tremura răs

turnat palatul şi grădina lui cu naramzi 

şi portocali.
Şi nici o lebëdà nu se lăsa pe lac, 

nicî o privighetdre nu cânta în portocali. 

Nimic nu se audia în curte, nimic în pa

lat. Uşile nu se deschideau. Porţile cur- 

ţei tot-déuna încuiate. Vêntul nu bătea 
p’aicî, oprit, de cine scie cine, departe de 

aceste locuri în vecinică odihnă.

Numai, hei, une-orî la mied de 

nopte, s’audia pocnind în porţile de 

stejar. Porţile se deschideau ţipând, ca 
şi cum ar fi fost vii şi le-ar fi bătut 

cine-va.

Cine bătea în porţi, la miedul 

nopţii?
Cine deschidea porţile, la miedul 

nopţii ?
Adormisem la umbra zidului. Pe la 

miedul nopţii, speriat de nisce lovituri în

fricoşate sării în picidre.

O umbră intră pe porţile înalte; şi 
porţile se închiseră în urma ei. Apoi 

aud'ii o uşe trântindu-se, şi alta, şi alta, 
încet, mai încet, mai încet, pănă nu sciu 

bine dăcă mai audiam, seu mi-se părea.

A cui să fie umbra?

Vr’o stafie?
înăuntru plânge cine-va... se rogă, a 

leşinat... nu se mai aude.
E întunerec. Mi-se bate inima. De 

n’ar fi stafie!
Şi ameţii pe marginea lacului.

A doua di mă deşteptaiu. Sdrele ar

dea. In lac tremura răsturnat palatul de 

marmură cu grădinele sale. Incepuiu să 
mă închin, fericit, că era cald şi lumină... 

Me gândeam acasă şi ’mi era dor, rnî-era 

dor de mama, de nu mai puteam. . . Să
raca, o fi credând, că m’am înecat. . . şi 

nro fi plâns... cât m’o fi plâns săraca...

O rupseiu la fugă.
Me uitaiu îndărăt; văduiupalatul mic

şi fumuriu; apoi íncepuiű să-mi caut dru

mul cu ochii.

Eu sciam nisce plopi înalţi... aşa ve

nisem, din plop în p lop .... unde să fie? 
Mă uit în tdte părţile. .. nimic, nicăerî. . . 

Suisem nisce dealuri... unde să fie? Mă 

uit în tdte părţile... nimic, nicăirî.

M’am dus, m’am tot dus, pănă când 
palatul de marmură nu se mai vedea, de

cât ca o jucărie de copii. Şi am căutat, 
am căutat, ddr d’oi găsi o cărare umblată 

de picior omenesc, şi nicî o făşie de drum 

n’am întâlnit.
Şi când mi-se păru, că palatul se 

şterge de pe faţa pământului, orupseiűla 

fugă îndărăt, căci ce m’aşi fi făcut m 

aşa pustietate? Şi de ce goniam, de ce 

palatul se ridica uşor din grădinile fu

murii.
Lacul e roşu ca sângele. Apune so-

rele.
Mă rédimaiü de-o salcie scorburósá şi 

íncepuiű să mă gândesc. Mi-e fdme. Ce 
se mănânc? Mă uitaiü în apă. Véduiű 

pănă în fund. In aer nicî o pasăre, în apă 

nicî un pesce.
Se sar zidurile grădinei ca să fur 

portocale? Décá m’oi înteîni cu ea, cu 

umbra pe care o văzusem intrând, la
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slăbiciuni şi defecte îl fac pe poporul nostru 

inferior celui nemţesc, dór şi celorlalte né- 
murl conlocuitóre; poporul român fără 

şcolă din trecut a rămas cu vederi mărgi
nite, n’a înţeles, că acum trebue cu mult 

mai mult şi mai bine sé muncéscá şi să 

cruţe, cu mult mai mult sé înveţe şi să 

gándóscá la viitorul séu, de cât a fost de 

lipsă în timpul strămoşilor séi.

Dér dintre tóté mai cu sémá două 

slăbiciuni mari are poporul nostru; una e, 

că prea uşor se deslipesce de moşia sa, şi 

alta că nu se înmulţesoe.

Cum se perde din moşie, am vé4«t 
mai sus, acum să vedem şi tristul adevăr 

referitor la scăderea numărului pe basa 
datelor statistice de la anii 1869—1900.

In Drăgoescî la anul 1869 au fost 
1220 Români, la anul 1900 au fost 965; 
în Ficatar la anul 1869 au fost 1091, acum 

sunt 945; în Căpet au fost 789, acum sunt 
691; în Ohabaforgacî au fost 2034, acum 
sunt 1667; în Cerna au fost 971, acum 
sunt 748; în Pelroman au fost 2300, acum 
sunt 2034; în Remetea au fost 1493, acum 

sunt 1347 ; în Belinţ au fost 3473, acum 
sunt 2884; în Budinţ au fost 1198, acum 

sunt lOOz; în Hisiaşi au fost 802, acum 

sunt 709; în Ictar au fost 998, acum sunt 

848; în Ghiseteu au fost 1448, acum sunt 

1382; în Siclaş (Şuşanoviţa) au fost 1206, 

acum sunt 1085; în Secianî au fost 2232, 

acum sunt 1923, şi aşa mai departe în tóté 
comunele, poporaţiunea română scade.

Perderea în număr aduce cu sine şi 

perderea în pământ, pentru-oă poporul 
perde din număr, acela perde şi din teren, 

şi cu timpul va fi stîrpit pe acela, care se 

înmulţesce.

Acum să vedem ce sunt urmările, că 
poporul nostru a pierdut pământul ŝău ? 
Urmările sunt, că aceia, cari şi-au pierdut 

moşiile, se fac socialişti; în comune româ- 
nescl se ţin mari adunări socialiste.

Cine ar fi cugetat încă nainte de vr’o 
câţi-va ani, că Românii, cari ţineau la ne

mül lor, la limba lor, la legea lor, acum 

de-odată să devină socialişti? Cugetă doră 
că prin socialism se vor mântui de miserie 

şi sărăcie ? tare se înşelă, dór acésta vor 
vedé-o mai târcjiu. Ce folos au, că s’au 
făcut socialişti? Ecă ce folos: umblă la 

adunări, plătesc taxe, au cheltuell şi perd 

ce e mai scump, adecă tirapul.
Să facă Românii socialişti probă şi să 

întrebe pe un socialist de alt năm, care de
20 de ani tot socialist a fost, că ce folos 

a avut, că a fost socialist, se vor convinge 
că sărac a fost nainte de 20 de ani, când 

s'a făcut socialist, şi sărac e şi astăcjl.

Bine să-şi însemneze Românii, că nu

mai munca cinstită şi cumpătul înţelept 

scutesce pe om de miserie şi sărăcie.

Perderea averilor mai are ca urmare 
şi aceea, că Românii acum au început a 

emigra în America. Cine ar fi cugetat, că

acest popor, care de 1900 de ani locuesce 

pe acest pământ, acum să-şi părăsâscă 
vatra părint0scă, satul în care s’a născut 

şi crescut? Pănă a avut avere, n’a sciut 
să şi-o păz0scă, acum fomea şi sărăcia îl 

împinge să ia lumea în cap şi să se pórdá 
în ţări străine, printre nómurl străine.

Numai din comuna Beregseu s’au dus 
pănă acum peste 50 de persóne, dór din 

epistolele lor, ce scriu acasă, se vede, că 

nu voesc să moră în America; plâtindu-se 

acolo lucru mai bine, ei dic, că voesc nu

mai să câştige bani, ca să-şi potă răscum

păra moşiile perdute, şi eră se întorc acasă; 
cel puţin vor aduce cu sine învăţătură, că 

acum trebue omul mult să muncéscá, şi să 

duoă un cumpăt înţelept, căci altcum se 

prăpădesce.

Intr’un sat aprópe de Timişora, fost 

cândva sat românesc, mai de mult au în

ceput a se aşeda Nemţi, au cumpărat de 
la Români case şi pământ, apum sunt şi în 

număr şi în avere în maioritate; în repre- 
sentanţa comunală sunt în mare maioritate. 

Românii ţin şi o i; nainte cam de vr’o 

4ece anî, representanţa comunală a hotărît 
că nu ie ai e permis să pască oile în isla

zul comunal; Românii aflându-se asupriţi 

prin acestă hotărîre, au încercat să-şi se- 

pareze competinţa lor din islaz de compe- 

tinţa Nemţilor, şi spre acest scop au spe- 

sat din banii bisericei 300 de fi. cu advo

caţii, dór islazul nu l’au putut separa; 

banii nici pănă acum nu iau întors biseri
cei ; Românii altfel între sine erau în cértá 

şi procese. Nainte "de vr’o câţl-va ani, a 
venit la mine un Român din acea comună, 

ca să-i dau sfat, că cum să se apere Ro

mânii de asupririle Nemţilor ? Acestuia i-am 

(Jis: mergi acasă şi spune Românilor, sé 
fie omeni înţelepţi şi de omenie, sé lucre şi 
sé cruţe şi se-şî răscumpere moşiile perdute.; 
atunci ei vor fi stăpâni în satul lor.

Acest sfat îl dăm acum şi celorlalţi 
Români.

Timisőra, la 14 Iunie 1903.

Emanuil Ungureanu.

SOIRILE DILEI.
r

— ‘21 Iunie v.

încheierea anului şcolar la şcdlele 

elementare gr. or. române de băieţi şi 

fetiţe se face mâne, Duminecă. După ser

viciul divin, se vor ceti clasifîcaţiunile şi 

se vor împărţi premiile în sala cea mafe 

a gimnasiului român din loc.

Esamene. Mâne, Duminecă, după 
amiedi la orele 3 se va ţine esamenul din 

menagiu, croitorie et. cu elevele interna

tului susţinut de Reuniunea femeilor ro

mâne din localitate. Public cât de nume

ros e binevenit.

— Esamenul de gimnastică cu şcolarii 
de la gimnasiul român din localitate va fi 
mâne Duminecă 5 Iulie st. n. la 6 őre p. 

m. precis. In decursul esamenului va cânta 
musica militară. La cas de timp nefavora

bil, esamenul se amână pe diua următdre, 

Lunî. Locul numerotat 40 banî, locul de 

stat 20 banî. Publicul nostru e rugat a 

participa în număr cât mai mare.

1. P. S. Sa Metropolitul Meţianu
a sosit erî diminâţă la Sibiiu, întorcându-se 

din Marienbad, unde a făcut cură timp de
o lună. I. P. S. Sa s’a reîntors în deplină 
sănătate.

Adunarea generală a despărţ. A l
ba Iulia al „Asociaţiunei“, convocată pe 

<Jiua de 12 Iulie, se amână pe Dumineca 
urmfttóre 19 Iulie st. n., cu acelaşi 
program.

La gimnasiul român din Brad se
vor începe esamenele Marţi în 24 Iunie 

st. v. şi vor dura pănă în 28 Iunie. Dumi

necă în 29 Iunie st. v. va urma festivita

tea de încheiere, cu serviciu divin, împăr

ţirea premiilor şi testimoniilor.

Grăniţerii din România. Paza gra
niţei în România se face acum de cătră 

trupe din armata teritorială. Aceste trupe, 

din causa serviciului lor alternativ, nu sunt 

în stare se capete esperienţa necesară 

spre a esercita o supraveghere vigilentă 

asupra contrabandiştilor, cari se înmulţesc 
mereu. Spre a înlătura acest neajuns, mi

nistrul de finanţe român a alcătuit un 
proiect pentru organisarea unui serviciu 

special pentru paza graniţei. După acest 

proiect se va înfiinţa un corp de trupe 
permanente, recrutate special în vederea 

acestui serviciu. Aceste trupe, precum şi 
cadrele lor, vor forma totuşi un element al 

armatei şi astfel vor depinde de ministe

rul de răsboiu, în privinţa disciplinei şi a 

organisaţiei militare. In privinţa serviciului 

vămilor vor depinde de ministerul de 

finanţe, care va suporta integral cheltuie

lile lor de întreţinere. Nouii paznici ai 

graniţei vor purta numele de „grăniţeri“.

La Academia comercială din Cluşiu
s’au presentat la esamenul de maturitate 
89 tineri, dintre car! 5 Rornânî : Emil Pop, 

Sim. Rusu, Iuliu Mănăstireanu, Virgil Bo- 

docan şi Petru Danciii. Toţî 5 au făcut 

esamenul cu succes.

Sfinţirea bisericei gr. cat. române 
din Deşm, se va face în 12 Iulie st. n. 

1903. Programa: Sâmbătă la 11 Iulie: I. 
Primirea Esc. Sale d-lui episcop diecesan 

Dr. loan Szabó d. m. la 372 óre Par' 
tea credincioşilor înaintea bisericei consa- 

orânde. II. La 4 óre vecernie cu lithie. 

Duminecă la 12 Iulie: I. Diminăţa Ia 7 

óre utrenie. II. La 8 óre consacrarea bise

ricei şi misă solemnă, săvârşite prin Esc. 
Sa d-1 episcop, cu asistenţă celebrătdre.

III. Banchet în sala hotelului „Hungaria4 

la 1 óra p. m. — Preţul 6 corone de cu- 
vertă. Bilete se pot procura la d-1 Ale- 

sandru Avram, preot-cooperator în loc şi 
la hotelier. — On. participanţi sunt rugat! 

a se anunţa pentru banchet pănă la 9 Iu
lie a. c. IV. Petrecere poporală în grădina 

hotelului „Anglesul“. începutul la 8 óre 
séra. Preţul de întrare: 1 cordnă de per- 

sonă, ér în familie 2 coróne. Comitetul 
arangiator.

Darnri pentru biserică. „Cel ce 
face lui îşi face, cel ce dă, Domnului dău 
dice sf. evang. Astfel şi în comuna nós- 

tră Ana lui I. Cojocariu, Paraschiva lui

I. Aldica, Bucura văduva lui Stan Nicórá, 
Ana lui G. Siulea şi Maria lui I. Roşea, 

înţelegând cuvintele sf. ev. în <Jiua de 29 

Iunie st. h. a. c. au cumpărat pentru bis. 

nostră locală gr. cat. un rend de vesminte 

forte frumos, pentru care subscrişii le adu
cem mulţămită în numele poporului întreg, 

dorindu-le ca Dumnedeu sé le râsplătâscă 
acéstá faptă nobilă. Ticuşiul-săsesc, 1 Iulie 

1903. Ilariu Cojocariu, preot gr. cat. şi 
loan Haizea, înv.

Abdicarea principelui Ferdinand 
al Bulgariei. Un diar din Petersburg 
scrie, că în curând principele bulgar va 

renunţa 1a tron. In privinţa acésta (jlice, 

că s’au început tratările. Principele a 

declarat, că va abdica, decă statul îi va 

íntórce suma de petru milióne franci, pe 
cari i-a cheltuit cu zidiri. Zidirile firesce ar 

trece în proprietatea statului. Afară de 

acésta principele mai cere un apanagiu 
anual de 600.000 franci, cari sé se plătescă 

după mórtea lui fiului seu Boriş. încât 

pentru întorcerea celor patru milióne, s’a 

făcut deja ínvoiéla, numai asupra apana- 
giului nu s’au putut încă înţelege. Bulgarii 

nu vreu se-i dea decât 480.000 franci, ér 

după mórtea lui 240.000 franci lui Boriş.

Rapórte despre esamene cu elevii 
şc01elor nóstre confesionale de la sate, am 
primit din diferite părţi. Rugăm pe d-nii co

respondenţi a nu se nelinişti, décá pănă 

acum — din lipsa de spaţiu — nu le-am 
putut publica tóté. Vor urma însă pe 

rând. Rugăm pe corespondenţii noştri, ca 
în ce privesce rapórtele lor, se fie cât se 

póte obiective şi să nu caute a da rapór- 

telor o estensiune prea mare.

Noi advocaţi. Dr. Victor Nilvan din 

Şomcuta, Dr. loan Raţiu, Dr. G. Dubleş şi 
Dr. I. Marghita au depus în Budapesta 
esamenul de advocat.

Au repausat: Emil Cigăreanu, stu
dent în drept, în etate de 23 anî în Turda, 
înmormântarea se va face mâne, Du
minecă.

— loan Keresztes, parochul Imbuzu- 

lui în etate de 79 ani, în al 55 an al 

preoţiei. înmormântarea se face a<jî în 4 

Iulie.

miedul nopţii, în curtea palatului? Şi 
zidurile sunt aşa de înalte.. .. M’am în

cercat, dér mi-am întors unghiile pe dos 

şi mi-am sângerat de géba buricele deş
telor.

Stele nu răsar.

Nici luna.

Şi nu e pic de nor.

Ce fel de cer se întinde pe de-asu- 
pra acestui palat adormit?

Unde sunt?

De frică raë hotărâiu să mă duc 
pănă la porţile mari şi să bat în ele. Di- 

buind zidul, ocoliiű grădina, şi ajunseiü în 
dreptul porţilor.

Sé bat séu nu ?

Dér décá îmi va deschide, ea, um

bra pe care o văzusem intrând la miedul 
nopţii ?

Intorseiű capul.

Din întunerec se desfăcură o mul
ţime de idoli uşurei, cari goniau în văz

duhul de cernélá. Atunci isbii cu pum

nul în porţi. Porţile sunară. Sunetul 

se duse departe, départe, şi în tóté 

uşile palatului mi-se pàrù, că aud lovi
tura mea...

— Cine e?

Ah ! ce glas !

— Cine e?

— Eu.

— Cine, tu ?

— Nu sciu.
— Cine te-a trimes ?

— Nimeni.

— Ce cauţi ?
— Nimic.

— Ce vrei?
— Mi-e frig, mi-e frică, mi-e fome!

Porţile se desfăcură în două.
O bătrâuă cu părul alb, galbenă ca 

căra, c’o văpaiţă în mână... încolo nimic.

Inchiseiu ochii şi căduiu mototol, ca 
o cârpă.

Când mă deşteptaiu era <Jiuă.

Ce bine e într’un pat mdle şi cald! 

Pe un scaun, lângă mine, bătrâna răsucia 

un fir de borangic. Cura me^sirnţi, că des

chisesem ochii, începu să mă mângâie. 
Mână uscată, uşoră, blândă.

— Eram cu părul ca păcura de când 

n’am mai vădut om ca toţî 6menii, şi adî 
sunt albă ca zăpada, t̂ ise bătrâna şi mă 
sărută pe frunte.

Par-că îmi luase frica cu mâna.
Mă întorseiu spre ea şi o întrebai^:

— Cât e d’atuncî ?

— Nu sciu, bunico, nu sciu, că po-

mii nu s’au mai scuturat de frunte şi de 

rod; pasările au adormit şi nu s’au mai 

mişcat în frunzişul lor. In palat, de atunci 

şi păna acum, nimeni nu s’a schimbat. 

Afară de mine, care am albit, tot ce vecii 
aici e ca o cadră pe hârtie: tóté stau 

cum le-a prins césul somnului din urmă. 

Nimeni nu a intrat şi nimeni nu a eşit 

pe porţile pe care ai intrat tu, dragul 

mamei.
. — Nimeni nu a intrat?

— Nimeni.
— Nimeni nu a eşit?

— Nimeni.

— Dér cine a bătut alaltăerî, la mie

zul nopţii, în porţile palatului?

— Nimeni, răspunse bătrâna uitân- 

du-se în jos.

— Cine a deschis porţile palatului, 

alaltăerî, la miedul nopţii?

— Nimeni, răspunse bătrâna, şi rupse 
firul de borangic şi aruncă fusul în fundul 

odăii.

Pusul se învîrti în jurul măciulii.

— Dér eu, am audit...

— Ţi-s’a părut! răspunse bătrâna 

sculându-se în picióre.

— Şi ara vă^ut o umbră...

— Ţi-s’a părut! răspunse bătrâna 

plimbându-se prin odaie.

— Pe urmă, cineva plângea şi se 
ruga, se ruga...

— Taci! (Jise bătrâna, taci! Ah! ce 
minut fericit îmi risipişi, dragul maraii...

Incepuiu să tremur. Inchiseiu ochii. 
Mî-era frig. Mi-se păru că plutesc în aer. 

Mama o fi credând, că m’ara înecat, şi 
m’o fi plâns... cât m’o fi plâns, săraca !

Aşi fi credut se văd nisce ochi roşii 
de stafie... şi ochii ei erau buni şi mân- 

găetorî, ca ai mamii. Se aşedâ lângă mine, 

îmi luă mâtiile în mânile ei şi-mi (Jise:

— Tu, dragul mamii, n’ai să te mai 

întorci de unde ai plecat, e atât de de

parte d’aicl pănă acolo, că drumul e mai 

lung ca vieţa ta...

Incepuiu să plâng.
Plângi, dragul mamii, plângi.

Pănă raă făcuiu bine, bătrâna dormi 

la capul meu, pe un jeţ vechiu, negru de 

vechiu ce era.

Mă deduiu jos din pat. Ea mă luă de 

mână şi-mi dise:
— Să-ţi arăt palatul.
Ce coridore lungi şi triste. Prin um- 

brile lor, săgeţi de lumină.
— Scii, îmi (jlise bătrâna, că aici ni
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Esposiţia de oi în Poiana. Ou scop 
de a studia diferitele soiuri de oi de rassă 

alésá şi de a ehibzui asupra culturei na
ţionale a oilor, dór mai ales cu scop de a 

valorisa lâna şi celelate produse ale oilor, 
comitetul central al „Reuniunei române 

de agricultură din'.comitatul Sibiiu“, a luat 

hotărîre a arangia în 10 Iulie n. c. o 

esposiţie de oi în fruntaşa comună Poiana 

(lângă Mercurea), dat fiind, că poporaţiu- 

nea din partea locului se îndeletnicesce 

cu cultura în mare a oilor. La acestă es
posiţie Reuniunea va distribui premii în va- 

lóre de 200 cor. şi în acelaşi timp va lua mă

suri, ca şi primăria comunală şi institutul 

de credit „Mielul" sé creeze premii, ce sé se 

distribue între esponenţî. La esposiţie va 

asista, după tote prevederile, şi directorul 

institutului de valorisare a lânei din Bu

dapesta.

Comerciul între România şi Gre
cia. După raportul consulului român din 
Atena, comerciul dintre România şi Grecia 

a crescut forte mult în 1901, an în care 

s’a inaugurat tratatul de comereiü între 
cele două ţări. După tablourile comerciului 

esterior al Greciei cu diferite ţări, comer
ciul României cu Grecia s’a ridicat în 1901 

la cifra de 3.680.131 franci, faţă de 1000B51 

franci pe 1900, presentând astfel o cres- 

cere de 2.679.580 franci. Din acéstá cifră 

resultă, că importaţiunea produselor româ
nesc! în Grecia a fost de 2.195.320 franci 

şi esportaţiunea de 1.484.811, pe când în 
1900 importaţiunea nu fusese de cât de 

605.486 franci şi esportaţiunea de 395 065; 
avem deci la importaţiune o crescere de

1.589.834 franci şi la esportaţiune o cres

cere de 1.089.746. Din aceste cifre reiese, 
că comerciul între cele doué ţări s’a întreit 

în urma semnărei convenţiunei comerciale 

şi România, e aceea, care s’a folosit mai mult 

de acest lucru, căci esportaţiunea produ
selor sale în Grecia a întrecut importaţiu
nea cu 605.486 franci.

Petrecere de vară. „Corul bisericei 
române gr. or. din Braşovul-vechiu“ învită 
la petrecerea de vară împreunată cu joc, 

ce o va arangia mâne Duminecă în 22Iunie 
st. v. a. c., în pădurea „ Stejerişului de sus“. 

Plecarea va fi la órele 12 din <Ji de la 

„Şcola rom. gr. or. din Braşovul-vechiii". 

Se vor juca jocurile naţionale: „Căluşerul“ 

şi „Bătuta“. Programul jocurilor este fórte 

variat şi potrivit pentru poporul nostru. 

In cas că timpul va fi ploios, petrecerea 
se amână pe Dumineca viitdre.

Vinuri scumpe. In 4'arul „Matin“ 
din Paris d-1 Harnuin povestesce următo- 

rea anecdotă: „Intr’o di prândiam într’un 
restaurant pe bulevard. Uitându-mă la 

lista de vinuri, véd însemnat: Château 

Margaux şi Château Laffitte sticla 180 
franci. Am întrebat pe chelnerul: Spune mî 
drept, cine bea vinuri aşa scumpe cu 180 

franci sticla? Chelnerul n’a vrut la înce

put să-mi spună, mai târziu înse zimbind

mic nu se mişcă, ci stă aşa cum au apu
cat se stea.

In faţa nostră o perdea.

Vruseiu s’o dau la o parte; perdeaua 

era împietrită: vruseiu s’o turtesc de pă

rete ; cutele ei, ca nisce drugi de fier. 

Puseiu mâna pe un scaun înalt şi subţirel, 

degeaba; nu putuiu să-l mise. La o scară 
de marmoră me oprii speriat: un câne 

mare sta cu ochii ţintă la mine şi cu gura 
căscată.

— Ce ţi-e frică? <J'se bătrâna zîm- 
bind. Aşa a rămas, tocmai cum lătra.

Bătrâna bagă mâna printre dinţii lui 

ascuţiţi şi lucioşî. Cânele nu se clinti, 

uitându-se înainte, lăsat pe picidrele di

napoi. In vârful scării o pisică negră cu 

laba aruncată după un fluture alb cu bo- 

biţe albastre. Pluturile plutea nemişcat în 

aer, cu aripile întinse. Pisica se uita cu 
nisce ochi vii şi lacomi.

— Câţi, dise bătrâna, nu se asemână 
cu pisica asta!

— Cum ?...

— Intre ei şi ceea-ce vor, încă niţel, 
încă niţel, şi est niţel nu se mai ispră- 
vesce...

ca în batjocură, răspunse: Regele Milan!... 
.A i beut din vinurile acestea?“ îl întreb77

eu mai departe. „De sigur.“ — „Sunt 
bune?“ Chelnerul a dat din umeri. — 

Adevărul era, că Milan nu se pricepea la 
vinuri, însă bea vinurile acestea nu pentru 

bunătatea lor, ci pentru-că erau scumpe 

şi socotela o plătea.... Serbia.

Farmaciile diu cetate vor fi închise 
mâne după amîatjî, ca de obiceih, afară 

de farmacia la nBiserica Albău a d-lui 

Franz Kelement str. Vămii Nr. 8.

Concerte. Duminecă în 5 Iulie, capela 

oraşului va da un concert la cafeneaua 

Neustădter. începutul la 8y2 sera. Intrarea 

60 banî.

— Concert militar. Mâne, Duminecă, 

concert dat de musica militară la „Ge- 

werbeverein". Intrarea liberă.

Vultur balcanic în Ungaria."''In 

una din săptămânile trecute un păzitor de 
pădure a văcjut în hotarul comunei Mozo- 

rin (comit. Torontal) doi vulturi, luptân- 

du-se în văzduh, pe morte şi pe viâţă. 

Unul era vultur pescariii, celălalt însă o 

specie necunoscută păzitorului. După luptă 
îndelungată, vulturul necunoscut a fost 

învins, şi istovit de puteri a cădut jos. 

Ajutat de mai mulţi lucrători de pe câmp, 

păzitorul l’a prins şi l’a vândut notarului 

comunal. Pasărea-colos însă, nu voia să 

mănânce nimic din ce-i dădeau la notarul. 

Astfel notarul a dat’o unui vânător bă
trân, ca dor acela va sci cu ce s’o hră- 

nescă. Nici la noul stăpân însă nu a mân

cat nimic, aşa că îa cele din urmă a mu

rit de fome. Dus apoi la institutul de 

preparaţiune a lui Dr. Lendl, »colo s’a 

constatat, că vulturul e de o specie, care 

peste tot nu se află în Ungaria, ci trăesce 
în părţile sudice, prin Asia-mică şi Penin

sula balcanică. Numele scienţific îi este 
Nisaetus fasciatus“.

Slăbiciune şi slugărnicie.
Sâtmar, Iunie 1903.

Onorată Redacţiune!

Lanţ să ţin slăbiciunile unor Români. 

Etă un cas. In săptămânile trecute s’a în

mormântat fostul notariu din Socond (com. 

Sătmariu) Iosif c. Pop. Mintea ne-a stat în 

loc, când audirărn predică ungurescă la 

prohod românesc.

Da, s’a aflat preot român, care se 

hrănesce cu prescură romândscă, ca să 

predice în limba lui Arpad, şi acesta a 

fost preotul din Mădăraş (comit Sătmar, 

diec. Oră<Jii marî) cu numele Ludovic Mar- 
cus. Că ce voesce a ajunge d-1 Marcuş 

cu predică în unguresce, nu pot înţelege. 

E om căsătorit, canonic nu pdte fi, cu 

atât mai puţin vlădică. De altfel unii cari 

se portă în acest chip nu ajung în veci 

canonici, cu atât mai puţin, căcî Dumne

deu feresce biserica română gr. cat. de ast

fel de dmenî, dr duşmanii înşişi îi dispre- 

ţuesc.

Parochia Mădăraş e una din cele 
mai de frunte parochii din diecesa Orădii, 

unde numai ca lectical preoţesc se adună 
peste 100 (una sută) cubule de grâu curat 

ca aurul, parochie mai bună abia o mai 

fi în diecesă afară de Măcaul, Focliul şi 
Leta, unde să voiescă a ajunge părintele 

Marcuş. Şi apoi de când ajung preoţii în 

în parochii bune prin predici unguresc!? 

Seu e un „lapsus linguae“ acestă predică 

ungurescă? Fdrte mult am dori să seim, 

căci numai de plăcerea solgăbirăului din 

Arded a predica unguresce, e ridicul. 

De altfel să vorbesce, că cei mai midţi 

preoţi s’au purtat la acel prohod forte 
slugarnic faţă de fisolgăbirău.

Etă, onorată Redacţiune, prin ne- 

chibzuinţa unor preoţi români slabi limba 
maghiară introdusă în Sionul românesc. 

Trist şi ruşinos pentru cei ce o fac.

Un Român.

Din Mediaş.
D-le Redactor!

Cu săptămâni înainte se lăţise vestea, 

că învăţătorul Isidor Dopp din Mediaş, Du

minecă în 31 Maiű, va da esamenul final 

cu elevii gr. cat. de la şcola d-sale. — 
piua a sosit. Lume era multă, căci nu a 

fost numai poporul din Mediaş, ci au venit 

şi omeni din satele din împrejurime, aşa 

în cât frumósa biserică gr. cat. în care s’a 

ţinut esamenul, s’a vedut prea mică pen

tru cei vre o 500 de omeni, ce erau de 

faţă.
Esamenul a succes forte bine, pot 

dice, că a fost un esamen escelent.

După esamen s’au împărţit premii la 

copii şi Prea Onor. Domn Ioan Moldovan, 

protopopul tractului Mediaş, a ţinut fru

mosul d-sale discurs la adresa părinţilor, 
copiilor de şcolă şi a învăţătorului lor.

A urmat încă cuvântul de adio rostit 
de d-1 Dopp, cătră elevi îmbărbătându-i 
cu frumóse cuvinte pentru anul viitor. 
După acésta în cel mai frumos rend por
nesc la codru verde, tineri şi bătrâni, după 

copiii de şcolă, cari toţi erau încinşi cu 

brâne. Musica cânta un marş românesc, 

şi-ţi era mai mare dragul să privescl 

ordinea esemplară, şirul lung de omeni. 

Un domn întrâbă pe d-1 învăţător : Unde-i 
stógul? la ce domnialui zimbind răspunde, 

arătând pe şcolari: „Privesce-i, sunt stégu- 
rile mele“ ! In fruntea mulţimei de popor 

se aflau 10 feciori chipeşi, unul ca unul, 
costumaţi în haine de căluşeri, încinşi cu 

toţii în frunze trei-colorl.
V’aş ţine prea mult cu vorba şi aşi 

abusa póte de bunătatea D-vostră, când 

aşi vré să descriu multele şi frumósele 

discursuri, urmate în pădure, precum şi 

multa voie bună, ori horile drăguţe, ce 
s’au încins aicea la umbrele copacilor. Nu 

pot trece însă cu vederea energia şi buna

disposiţie a iubitului nostru protopop Ioau 

Moldovan, oăcl l’am vădut tînăr şi plin de 

voie bună. Bucuria strălucea pe faţa d-sale 
ér acéstá bucurie se răsfrângea adânc în 

sufletele nóstre. Dómne ţine-1 la mulţi ani!
— Sára la reîntorcere în faţa locuinţei pro- 

topopesci musica a încetat, convoiul s’a 

oprit, er un cor puternic de 37 persóne au 

cântat mai multe poesii şi s’au jucat fru- 

mdsele nóstre jocuri naţionale. Adânc miş

cat de acestă surprindere neobositul şef al 
tractului Mediaş, cu temperamentul d-sale 

domol dór energic, mulţumesce tinerimei 
care alăturea cu un învăţător tînăr s’a pur

tat aşa de brav.
La o săptămână după aceea, chiar a 

doua di de Rosaliile nóstre a avut loc tot 

sub conducerea d-lui Dopp o frumosă pro-f 
ducţiune teatrală. „Prologul“ lui Iosif Vul-* 

can a fost predat de cătră învăţătorii Ilie * 
Tarna, Ioan Axente şi Mihail Tafcar. Acest 

prolog a stors admiraţiunea celor de faţă 

şi domnii învăţători s’au achitat strălucit 

de rolurile lor.

A urmat apoi piesa în patru acte, 

drama „Paza maicii sfinte“, care nu a lă

sat nimica de dorit. Intre acte d-1 Dopp a 

cântat cu corul mai multe poesii şi s’a ' 

jucat „Romanul“, „Bătuta" şi „Căluşerul“. 4 

Tote au succes minunat şi mulţumind în 
parte zelosului învăţător, am admirat in 

densul marea pacienţă ce a avut’o.
La lucru fraţilor. Acum ori nici

odată !
Ternăveanid.

E s a m e n e.
D in  ju r u l T urc ii, Iunie 1903.

Joi în 28 Maiü s’a ţinut esamenul la 

şcola confesională gr. cat. din Mischiu, 

protopopiatul Turdii. Esamenul era să se 

ţină sub presidiu 1 Prea On. domn protopop 
actual Artemiu Codarcea, dér din causa 

timpului ploios, şi aşa nefavorabil, s’a ţinut- 

sub presidiul On. d-n preot local Simeon 

Luca.
Bătrâni cărunţi, tătâni şi mame, juni 

şi tineri, toţi îmbrăcaţi în vestminte de 

sărbătore, cu paşi grăbiţi se apropiau că

tră locaşul şcolei, să asculte progresul ce
i l’au fâcut micii lor copilaşi, nepoţi şi fraţi 

în decursul unui lung an de muncă.

Spaţiosa sală de învăţământ era fru

mos împodobită cu ramuri de ştejarl şi 
flori, ce se îngânau în a Jor frumuseţă. 
Băncile erau îndesuite de băeţl, ér numă

rul mare în care s’a presentat poporul, era
o dovadă despre interesul şi dragostea ce

o are faţă de şcolă.
Esaminarea se începe din studiul re- 

ligiunei. Din răspunsurile băeţilor s’a vă- 

4ut, că On. d-n Simeon Luca, precum în 
tot-dăuna, aşa şi acum a satisfăcut pe de

plin nu numai misiunei sale de catechet, 

ci şi chemării sale de preot. Au urmat 

apoi celelalte obiecte de învăţământ. —

— Nimeni, răspunse bătrâna, iuţin- 

du-şî paşii, nimeni, ţi-s’a părut.

Nicî vorbă, că sărisem înaintea ei. 

Să mă fi tăiat nu m’aşî fi uitat îndărăt.

Mă întinseiu în pat.

Ea aprinse o feştilă într’o scoică de 
argint. Flacăra galbenă juca în vârful 
feştilei. In fundul urechilor mi-se oprise 
acel oftat năbuşit. Bătrâna trase jeţul şi 

se aşâdă la capul meu. încet, încet, mă 

liniştii. Ii sărutaiu mâna. Era rece. Vream 
să sciu unde mă aflam. Ce s’a petrecut în 

acest palat de marmoră ? Cine oftase în 

odaia pecetluită cu lanţuri?
— Cine e închis acolo?
— Unde? răspunse bătrâna tresărind.

— Acolo...
— Ţi-s’a părut, n’ai audit nimic.

— Atunci, spune-mi unde sunt?

Bătrâna se plecă pe capul meu, mă

sărută pe frunte, şi-mi <jli3e:
— Văd eu, că nu adormi pănă nu 

ţT-oiu spune o poveste.

Ridicaiiî capul din pernă şi bătrâna 

începu.
(Va urma.)

Bătrâna vorbia şi eu rîdeam de pi

sică: „prinde-l motane, ah! ce bun ar fi... 

ce frumos e... încă niţel, încă niţel, şi ari- 

piórele lui vor curge ca nisce flori mă
runte...“

— Vrei să vedî masa împăratului?
— Masa împăratului?

— Da.
— Vréu, dér mi-e frică.

— De ce ţî-e frică?

— Să nu fie dmenî...

— A, nu! răspunse bătrâna dând din 

cap. Omenii au perit ca fumul, au rămas 

numai tacâmurile...

— Tacâmurile?

— Da. Tot este gata. Când s’or um

plea locurile gole, cuţitele au să sune şi 

paharele or sé se ciocnéscá, vinul are să 

curgă...

— Dér cine a întins masa?
— Cei cari s’au dus.

— Şi n’au mâncat tot?

— Aşa cred dmenii c’or mânca tot...
Şi neînţelegend nimic, ajunserăm la

nisce uşî poleite. D’asupra lor o scorpie 
de aur, cu aripele gata să isbéseá.

Cum intrarăm pe uşe, mă minunai

de ce-mi vădură ochii. O masă mare. In 

mijlocul ei un cerb fript. Fusese cald, căcî 

aburii închiegaseră împrejnrul lui. O mul

ţime de furculiţe cu bucăţi de carne şi 

de pahare cu vin stăteau aplecate în aer, 

ca şi cum cineva le-ar fi adus la gură. 

De la un pahar în jos un şir de picături 

de vin ca nisce bobe de rubin.

— Acolo era locul împăratului. A 

fost cel din urmă pahar pe care l’a beut, 

dise bătrâna făcând, cu deştul, capul, mâ- 

nile şi trupul împăratului.

Şi deştul ei par’că lăsa dungi în aer. 

Inchiseiu ochii, o apucaiu de mijloc şi-i diseiu 

tremurând:

— L’ara vădut!
Ea se uită drept în ochii mei şi-mi

dise :
— Peste $ece <jlile,la miedul nopţii, o 

să-l vecjî şi mai bine.
Mă înfioraiu. O rugaiu să ne coborîm 

în odaia ndstră.
Să întunecase.

In dreptul nnor uşî cu lanţuri grdse 

şi cu lacăte cât plosca, audii un oftat 

lung şi năbuşit.

— Cine a oftat?
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Acum păşesce cu blândeţe înaintea băe- 

ţilor d-l învăţător Ioan Pescariu, esaminân- 

du-i din limbile română şi maghiară, din 

aritmetică, geografie, istorie, istoria natu

rală etc. După finirea fie-cărui obiect s’a 
cântat şi declamat de cătră băeţii de şc01ă 

mai multe poesii frumóse. Dintre declamărl 

ne-a plăcut mai ales acea a unei copile în- 
-cepătore, care cu o voce blândă şi dulce 

rosti frumos poesia „Jună de român sunt“ 

intonând cu deosebirea cuvintele din fine :

„Limba-mî şi naţiunea 

Jur pe Dumne4eu 

Nu le schimb cu lumea,

Că’s Română euw.

Scena acésta, ca së clic aşa, a plăcut 

atât de mult şi a mişcat aşa de tare ini
mile ascultătorilor, în cât lacrëmï de bu 

curie se vedeau pe feţele lor. In adevër, ’ţi 
ara mai mare dragul sô vec|I o fetiţă mică 

care cu curagiü şi fără sfiélà, în faţa anei 

mulţimî, se afirmă în nevinovăţia-i de în
ger, că e „jună de român“.

Preste tot din tóté răspunsurile băe- 
ţilor s’a vë~jut limpede, că d-l Ioan Pes

cariu şî-a împlinit cu cea mai mare scum- 

pătate datorinţa sfântă ce o are ca învăţător, 
prin ce a secerat numai stima şi lauda tu

turor. Faptul acesta nu-1 pot atribui, decât 

păcii şi bunei înţelegeri, ce esistă între 

preotul, învăţătorul şi poporul din comuna 
Mischiului.

Esamenul s’a finit la orele 6 p. m., 

când On. D. Luca prin puţine, dér alese 
cuvinte arată poporenilor, folosul şi ródele 

multe ce le aduce şcola, îi índémná ca şi 

pe mai departe numai cu iubire, dragoste 

şi alipire së fie faţă de şcolă, ârbăeţilorle 

spune, că së fie buni şi ascultători, în toc
mai ca d-l nostru Isus Christos, së se fo- 

losescă tot-déuna de cele aucjite şi învăţate 
în şcolă, ca aşa cu timpul së potă deveni 

membri folositori atât bisericei, cât şi na- 
ţiunei din sînul căreia fac parte.

Ér noi satisfăcuţi pe deplin şi încân

taţi, ne-am dus spre casă, luând ca esemplu 

j bun pe învăţătorul Pescariu, şi dorind ca 

şi pe viitor së ne întâlnim şi së mai ve

dem asemenea spor, care numai îmbucura 
ne póte.

Un participant.

*

Giurgeu, Iunie 1903.

Esamenele cu elevii şcolelor din pro
topopiatul Giurgeu s’au început în 15 
Maiü a. c. şi au durat pănă în 31 a aca-

I leiaşl luni respective pănă în 8 Iunie. Ob- 
! serv însë, că din 24—30 Maiü esamenele 
! au fost sistate, ocupat! fiind înveţătorii cu 
conscrierea pruncilor obligaţi la şc0îă, con
form ordinaţiunei mai recente a ministru
lui de culte. Din raportul oficios al proto
popului referitor la starea învăţământului 
şi purtarea oficiosă morală a învăţători
lor, precum şi a respectivelor senate şcol. 
parochială, se constată cum-că :

Esamenele din Vasláb, Ghimeş desp. 
111— VI doc. primar, Varviz, Valea Jida
nului, Dămuc şi lulgheş au obţinut nota 
de laudabil ; Gorbu, Telec şi Bilbor, bun ; 
Bicaz şi Sones îndestulilor ; în Sermaş deşi 
a stagnat învăţământul din Februar a. c.

! din causa bóléi docentului Ioan Lascu, to- 
j tuşi după repetare de 8 ĉ ile a materiei 
j propuse din 1—8 Iunie a. c. s’a putut 
j constata progres mulţămitor.

Escepţiune fácénd Sermaşul, unde 
din causa stărilor abnormall esamenul final 
s’a ţinut în 8 Iunie, anul şcol. s’a termi- 

' nat în 1̂ Maiü a. c. cu esamenul din Tul 
gheş. In acestă comună cu o posiţie atât 

! de romantică, s’a ţinut tot pe atunci adu-
I narea reuniunei docentale a despărţămân
tului Giurgeu, precum şi senatul şcolastic 
pro to popesc.

| Esamenul s’a început imediat după 
terminarea serviciului divin, în decursul 
căruia v. protopopul E. Câmpeanu a ţinut 
o predică acomodată pentru poporul asis
tent în numër mare.

La esamen au luat parte pe lângă 
representanţii autorităţilor politicp, d-na 
Eugenia major Teodorei, membrii familiei 
Aug. Dobrean, Ioan Urzicean, preş. de 
jpnore al Reuniunei, preoţii Ioan Dobrean, 
ioan Mera, Pompeiü Butnariu şi Yasile 
Urzică, învăţătorii din district aprópe în 
număr complet, popor numéros. Răspunsu
rile corecte ale pruncilor, precum şi disci
plina observată au arătat destoinicia înv. 
Ioan Hurubean.

Resultatul esamenului a fost clasificat 
de laudabil.

*

OAZETA

După finirea esamenului s’a continuat 
şedinţa reuniunei învăţătorrsci deschisă 
prin preşedintele Ioan Urzică înv. primar 
în Ghimeş, prin o vorbire potrivită.

Nu numai succesul moral al acestei şe
dinţe instructive a fost peste aşteptare 
buu, ci şi cel material, in<;assându-se cu 
acăstă ocasiune 83 corone. St. domn Au- 
gustin Dobrean, cavaler al coronei Româ
niei, s’a înscris de membru fundator plătind 
taxa prescrisă de 40 cor.

*

La óra 5 p. m. protopopul E. Câm
pean deschide şedinţa senatului şcolastic 
protopopesc. Din espunerile protopopului 
reiese adevărata stare a instrucţiune] din 
district, care nu pare a fi prea măguli- 
tóre.

Cu bucurie s’a luat act despre iniţia
tiva unor credincioşi din Şermaş, filia Gă- 
lăutaş în frunte cu Nicolau Truţa a Petri, 
de a-şl înfiinţa şcola confesională în acest 
punct isolat, însărcinându-se protopopul, 
ca să facă paşii necesari pentru câştigarea 
unui ajutor.

Referitor la ocuparea posturilor de 
înv. din Ghimeş şi Bicaz se decide ca 
acele în cât ar fi posibil să se ocupe prin 
învăţători din district.

Fiind timpul înaintat protopopul mul
ţumind celor presenţl pentru interesul do
vedit şi cu acestă ocasie faţă de înaintarea 
nemului ridică şedinţa la 7 óre p. m. după 
care membrii sen. şcol. protop. au fost în
truniţi la ospitala masă a d-lui Augustin 
Dobrean mare comerciant în Tulgheş, unde 
a domnit o animaţie veselă pănă în orele 
înaintate din nópte.

Cor.

Petrecerea meserişilor din Sibiiu.

Sibiill, 22 Iunie 1903.

După munca îudelungată şi obositóre, 

momentele de recreaţie sunt de natură de 

a-ţl întări forţele şi a te face să-ţi câştigi 
nouă disposiţiune pentru începerea şi con

tinuarea muncei. Reuniunea sodalilor noştri, 

acéstá sentinelă neadormită a clasei nóstre 

de mijloc, silinţă îşi dă së procure publi
cului şi în deosebi ţăranului şi meseriaşu

lui, ba, în nenumărate caşuri, chiar şi pă- 

turei sus puse a societăţii nóstre, momente 

de recreaţie şi de înălţare sufietéscá. In 

acéstâ viâţa destul de sbueiumată şi prin 

acésta a-l face, ca după recreaţiune cu atât 
mai mult zel să-şi vadă şi unul şi altul de 

afacerile sale cjilnice.
Producţiunea de Sâmbătă (20 Iunie n.

c.) a Reuniunei, după programul sëu destul 

de bogat şi variat, a fost şi un fel de esa
men pentru o sémà de elevi din „şcola 

dramatică“ ce se face în şedinţele lunare 
literare, iniţiate la stăruinţa presidentului 

Reuniunii, d-l Victor Tordâşianu.
Public numéros din tóté clasele so

ciale a asistat la acésta serbare, dorind cu 

toţii së sprijinéscá în mod şi moral şi ma

terial Reuniunea în nisuinţele sale. Se scie
o p*rte a venitului curat al prodncţiunei 

e menit pentru ajutorarea săracilor noştri 

la Crăciun.
Corurile dirigeate cu pricepere de d-l 

Candid Popa, au mărturisit despre ostene- 

lele acestui dascăl, care s’a dedicat şi el 
oultivărei clasei nóstre de mijloc. Mult au 

plăcut solurile domnilor Ioan Stanciu şi 

Nicodim Rusu, dér corurile mixte încă 
n’au lăsat nimic de dorit. Multe din com- 

posiţii au fost de câte 2-ori cântate.
D-şora Baciu şi d-l Axente, prin de- 

clamaţiunile lor au făcut cinste Reuniunei. 

Aplause nenumărate şi fără sfîrşit au fost 

rësplata lor binemeritată. D-l Axente ne-a 

predat afară de program şi anecdota „ Lună 

ori sóre“, de Sperauţă şi „Numai una“, de 
Coţbuc.

Jocul animat şi-a luat începutul la 
órele ÎO1/̂  şi a ţinut în bună veselie pănă 

în zori de cp*

Pălăria „D-4eu vedett, dăruită de di

baciul măestru compactor d-l Petre Ilieş şi 
purtată de presidentul Reuniunei d-l Vie. 

Tordăşianu, a adaus din crucerii adunat! 

frumuşica sumă de cor. 33 pe séma fon

dului văduvelor şi orfanilor meseriaşilor 
noştri.

Laudă conducătorilor Reuniunei, laudă 

coriştilor şi recunoscinţă publicului asistent !

Un căluşer.

Dela adunarea desp. I al „Âsociatiunil“ .
După raportul general urma rapor

tul cassarului. D-l Cornel Aiser-Sâvuleanu, 
cassarul despărţământului, rapoi tézá despre 

mişcarea cassei pe timpul de la ultima 

adun. generală ţinută în Bod la 16/29 Iunie 

1902, şi constată, că a întrat suma de 1205 

cor. 72, rămânând un sald în bani gata de 

370 c. 24. In legătură cu acest raport şi 

cu privire la numărul membrilor, face ur- 
mătorele constatări:

„Sunt mulţi ani de la înfiinţarea 

„Asociaţiunei“ şi cu tóté aceste încă par
tea cea mai mare a poporului nostru nici 

n’a ajuns să scie, că ea există, că ce e, *i 

ce vrea, deşi există de 40 de ani. Pentru 

ca Asoeiaţiunea să-şi ajungă cât mai în 

grabă şi mai cu succes scopul ce-1 urmă- 
resce, are lipsă de cât mai mulţi membrii, 

nu numai fiind-că prin înmulţirea membri
lor se sporesc şi fondurile şi mijiócele 

necesare, dér şi pentru-că fácéndu-se ci- 

nava membru, seva interesa tot mai mult 

de Asociaţiune, va pricepe că ce e Asocia- 

ţiunea, şi va fi mândru, că şi el contribue 
la susţinerea ei, ia întărirea şi înflorirea 

acestui focular de cultură roinânescă. E 

drept că suntem un popor sărac ;şi partea 

cea mai mare a poporului nostru o for- 

mézá aceia, cari cu greu pot jertfi 2 cor. 

pe an pentru scopurile Asociaţiunei. Dér 
décá la asemenea ocasiunl ne seim însu

fleţi, decă avem voinţă şi avem iubire de 

ném, să cere să avem şi simţul de jertfă, 

se cere să jertfim din totă sărăcia nostră 

cât putem, pentru acestă instituţiune cul

turală. Despărţământul nostru, ca să în- 
mulţescă numărul membrilor, a trimis în 

mai multe rânduri apeluri la toţi fruntaşii 

noştri, la totă inteligenţa nostră din Bra

şov şi din împrejurime, şi cu tóté acestea 

numărul membrilor atât în Braşov, cât şi 

în comune e destul de mic şi neînsemnat 

faţă de numărul cel mare de Români, cari 
încă nici nu-i sciu rostul“.

După-ce arată un tablou esact şi de- 

taiat despre starea şi numărul tuturor 
membrilor pe care îi are despărţământul 

atât în Braşov, cât şi cu deosebire în fie

care comună, şi după ce arată numele co
munelor, cari n’au nici măcar câte un mem

bru, îşi încheie raportul său astfel:

„Ar fi forte de dorit să avem cât 

mai mulţi membrii pe teritorul acestui 

despărţământ şi să ne ţiuem cu toţii de o 
sfântă datorinţă a înmulţi numărul mem

brilor. Şi îndemnăm pe toţi pretinii şi cu
noscuţii noştri a-i da tot sprijinul posibil 

atât moral, cât şi material, căci altcum în 
zadar vor fi tóté încercările şi tóté sforţă

rile nóstre. Ne îndreptăm şi de astă-dată 

glasul nostru nu numai cătră poporul de 

la sate, dér şi cătră cărturarii şi inteligenţa 

nostră întregă din acest despărţământ, cu 

rugarea de a se înscrie membrii ai Aso

ciaţiunei şi îi rugăm să contribue fie-care 
după puterile sale la colectele ce să fac 
pentru bibliotecile poporale, — cu un cu

vânt — să contribuim cu toţii la susţine
rea „Asociaţiunei“ nóstre, căci prin acesta 

contribuim şi la cultura şi luminarea po

porului nostru“.

Representaţii, concerte şi petreceri.

Inteligenţa română din jurul Lechin- 
ţei săsescî învită U petrecerea de vara 
care se va aranja Duminecă la 19 Iulie 
st. n. 1903 în .Hotelul Opidan“ din Le- 
chinţa-săsescă. începutul la 6 óre séra. Pre
ţul de îutrare: de o personă singuratică
1 cor. 60 bani, în familie 1 cor. 40 bani. 
Venitul curat este destinat în favorul bise
ricei gr. cat. din Herina.

Coitetul aranjator: Gerasim Doinide 
protopop, preşedinte. Demetriu Cupşa preot 
v.-preşedinte. Sever Groze preot, cassar. 
Vasile Coşbuc teol. abs., v.-preşedinte. 
Ioan Bal teol. abs., secretar I. Miehail Ba
ciu preot, controlor. Ionică G<oze teolog, 
secretar II, şi Ioan Bal teol. a^s., Aurel 
Blaga teol., Ioan Bochişitt teol,, Ioan Bozga 
teol., Alexandru Cheresteşitt teol., Iulian 
Ciorba teol., Adrian Costin teol. abs., Ioan 
Dredeţiau teol., Ioan Farcasiü teol. abs., 
Victor Fărcaşiu teol., Iacob Mau teol., Emil 
Mureşan teol., Gavril Mmeşan teol., Atha- 
nasiu Păltineau teol., Gavril Răbrean teol., 
Petru Suciu teol., Alexandru Szilágyi teol., 
Victor Sueiü teol. abs.. Aurel Voda teol.
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— Tinerimea universitară română 
din Blaşiu învită la petrecerea de vară, 
ce o va aranja cu oeasiunea consacrării 
întru episcop a III. Sale Dr. Vasile Hossu 
la 12 lu liu  st. n. a. c. în sala cea mare a 
hotelului „Univers.“ Preţul de intrare : de 
personă 2 cor., de familie 4 cor. Începutul 
la 9 óre séra.

Comitetul aranjator: President: Aurel 
Ciato; membrii: luliu Brenduşan, Ioan 
Ch-rilă, luliu Chirilă, jTraian D. Erdély, 
Octavian Furnea, Eugen Muntean, Virgil 
Muntean, Aurel Moldovan, Ioan F. Negru- 
ţiu, Iustin Nestor, Emil Nestor, Vaier Or- 
dace, Cornel Ordace, Daniil Sabo, Ioan V. 
Vancea, Quintiliu A. Viciu, Emil Vlassa.

Ajutore pentru învăţăceii aplicaţi la 
comerciü.

Societatea comercianţilor români din 
Braşov face prin acesta cunoscut, că are 

la disposiţiune şi dă ajutdre de câte 100 

pănă la 200 cor. anual la băeţî, car! se 

vor aplica la vre-un ram comercial ca în

văţăcei aici în Braşov.
Din acest ajutoriű se vor acoperi 

înainte de tóté taxele şc01ei, care învăţă

celul are a o cerceta.
De la învăţăcel se cere a avé prer 

gătire de cel puţin 2 clase gimnasiale, reale 

civile.
Cererile de ajutoriu sunt a se adresa 

preşedintelui societăţii d-lui Teodor Nico
lau comerciant în Brassó, Brassó-megye.

Braşov, din şedinţa comitetului So

cietăţii comercianţilor români ţinută la 8 

(21) Maiu 1903.

Teodor Nicolau, luon Lengerü,
preşedinte. secretar.

Armânii din Macedonia.
Datine şi obiceiuri la nascere.

Un proverb vechiü cjice: Cine n’are 
bătrân, să-şi cumpere, căci e o adevărată 

fericire şi bogăţie pentru o casă, unde se 

află o bătrână, care posedă odată cu mul
ţimea anilor ei, experienţa şi înţelepciunea 

vieţei; graţie lor, se păstrâză şi se înfil- 
trâză tinerilor generaţiuni datinele, obice

iurile, virtuţile naţiei.

Tot ce seim, despre strămoşii noştri, 

nu soim de cât prin povestirea blajină şi 

dulce a bunicelor nóstre.

Césurl întregi nu ne vine să ne des- 
lipim, ascultăm despre obiceiurile din di

ferite timpuri, la diferite ceremonii ale 

neamului nostru.
La poporul macedonean se consideră 

ca cea mai mare fericire, când o casă nu 

e lipsită de moşe (bătrână).
Acolo upde nu se află, tinerii sunt 

înstrăinaţi de tóté datinile némului lor, 

drăgălaşii copii sunt lipsiţi de farmecul 

copilăriei.
Aici fata, care se m&rită, ducându-se 

în casa bărbatului ei, vede în socră o a 

doua mamă, ér bătrâna îmbrăţişâză nora 

ca o vrută hîlie (iubită fiică).
Décá o femeie are un băiat, îndată 

ce a ajuns vârsta de 21 ani, ea nu-şi[min- 
duesce (gândesce) la alt-ceva, de cât să şl 
însore feciorul; căci tinerii aici 'se însoră 

forte de timpuriu, pe la sate chiar de ia
21 —22 ani, ér la oraşe, cel mai târejiu în 

etate de 26 — 27 ani.
Când se aduce nora în casă, e o ade

vărată haranâ (bucurie), căci acum aşteptă 

realisarea visului ei, de a cresce un copil 

la hiliul ei (fiiul ei).
Şi o veejí naai uşoră, mai veselă, par’că 

totă lumea ar fi a ei, când nevasta cade 

greauă (însărcinată).
Chiar de atunci casa se înveselesc© 

mai mult. Soia totă (tot némul) se ocupă 

mai cu drag de nevastă, şi cu toţii, cari 
mai de cari se întrec, ca să-i îndeplinescă 

tot ce poftesce.
Aşa din ori şi ce mâncare, ce s’ar 

face la rudele mai de aprópe, i-se va tri

mite, ea va trebui să guste.
E atât de mult infiltrat în némul ma

cedonean iubirea de copii, în cât casa, care 

n’are copii, se consideră ca închisă, ca ur
gisită de Dumnedeu. Mai toţi armânii au 

casa plină de copii şi-ţi face o mare plă
cere, când, Dumineca séu sărbătorea, când 

pot să iasă la preumblare, ve(|I pe tatăl şi 
pe mamă înconjuraţi de toţi feciorii (copii).
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Când nevasta nouă e grea de 6 meşi 

(lunï) dada fetei (mama), sócra şi mai 

tóté rudelè încep sê lucreze la rufăne, fă
cută din pânză ţesută de ele, brodată cu 

chenare de mëtase, plapomă, în fine tot 
ce va trebui pentru noul născut.

In caşul când femeia e apucată de 
durerile nascerei, dada chiamă baba (moşa) 

pentru-ca nimenï së nu o simtă, ca nimeni 

së nu prindă de veste, că nevasta sa nasce, 
căcî atunci cred, că femeia însărcinată va 
suferi mai mult,

Acum cu nascerea copilului încep së 
se facă o mulţime de obiceiuri frumóse, 

carï formézà o podobă în literatura popo
rului armân.

Din aceste obiceiuri putem vedé ori
ginea, sentimentele, credinţele, imaginaţia 

cu care este înzestrat acest popor.

Multe din datinele lor le găsim şi la 
poporul Roman în timpurile primitive, şi 

ele sunt păstrate de cjecl de ani, respec
tate de bëtrânï ca nisce legi sfinte, căci le 

consideră ca o scumpă avere moştenită de 
la strămoşi.

Aşa, în 4iua nascerei copiiuiui, în 

tocmai ca la Romani, e o adevëratà sărbă- 
tóre şi trimit copiii în tote părţile pe la 

rude şi prieteni, pentru-ca së anunţe ce 
s’a născut.

Copilul, după ce se nasce, când moşa 
îl scaldă, toţi cei din casă aruncă în co- 

pae, în apa unde e copilul, parale ; fie-care 

familie după cât dispune, de la 1 franc 
pănă la jumëtate liră — adecă ca feciorul 

së fie curat ca assimea şi amalămă (ca ar
gintul şi aurul).

După ce se înfaşe copilul şi-l aşeză 
lângă lehuză, imediat se chiamă popa ca 

së le cetéscá, binecuvântând o apă, cu 

care lehuza se va spăla pănă la 40 dile, 
pentru-ca së nu se deóche — de aseme

nea îşi atârnă în cap o flurie cu un fir 
roşu tot pentru acelaşi motiv.

După binecuvântarea popei, se trimit 
feciorii în tote părţile „s’dă sihăriclie“, 

adecă së dea de veste că nevasta, cărui a 

născut băiat ori fată.

In tote părţile unde anunţă, li-se dă 
bacşiş la trimeşî. Cei anunţaţi, la rându-le 

vin së împărtăşâscă bucuria, aducând mici 
daruri, împreună cu dulceţuri, prăjituri, ra
hat etc.

Piua aceea e o (|i fericită. Lehuza 
primesce, împreună cu toţi din casă, feli

citări „cu bană (viâţă) şi ér la ficior“, de 
a făcut băiat, „docsa al Dnmuzë oă ţi as- 

căpaşl ghine“ şi că „di vrînoră cu ficior“, 
de a născut fată.

E mai mare veselie, mai cu sâmă, 
când primul copil este băiat.

Dada atunci prepară la toţi, cari vin, 
ţigănii (un fel de gogoşi). Si cu toţii mă

nâncă şi se înveselesc. In c|iua aceea nu 
se mută tigaia de la foc, totă diua se fac 

ţigănii. Şi o vecji pe bëtrâna veselă, ames- 
tecându-se la tote treburile, mulţumind lui 

Dumnecjeu, că se vëcjù cu nepot.

A treia sérá este în tocmai ca la noi 
séra de ursitori, când se crede că ursitó- 

rele vin ca së prédestine viitorul noului 

născut. In aoéstá sérá, dada fetei, séu de 

n’are mamă, o mătuşă mai de-aprópe, de 

e vară aduce un miel fript, ér iérna un 

curcan împreună cu o pâne mare, vin, un 
colac, însoţite şi de tote lucrurile, piapomă, 

etc., ce a făcut pentru mititel.
De asemenea rudele, ospeţii chemaţi 

vor aduce cate ceva. După aceea pe mi

titel, după ce-1 îmbracă în rufe noui, şi 
mai tote de mëtase, îl aşâ4ă de-asupra pe

o sită şi moşa, legănându-1, toţi së apropie 

pe rând urându-i „cu tihe“, „cu bană“ (cu 

noroc, cu viâţă).

„S’créscá cu părinţii“, dând fie-care
i câte parale îl lasă inima, seu dispune, atât 

cofHului, cât şi moşei. Moşa strînge apoi 
aceste parale, le amestecă într’un pahar 

de vin, urând tote fericirile şi le asézá la 
capétul copilului şi al lăhuzei, împreună 

cu colacul adus de dada fetei — pentru-ca 
ursitórele sé găsescă belşug.

Tuturor li-se dă masă acum, învese- 

lindu-se şi bând în sănătatea micului.

Şi aşa continuă în fie-care c(i pănă la

40, sé vie ospeţe, aducând care mai de 
care dulceţuri, prăjituri şi cu inima veselă 

urând couilului şi părinţilor tote bucuriile.

De la nascerea copilului în casa aceea 
par’că ar fi résarit sórele, toţi reínviézá 

odată cu el.
Nevasta pare că se consideră mai cu 

multă pretenţiune faţă de bărbat, mai iu

bită de toţi, este mândră că e la înălţimea 
inisiunei ei.

Bătrânei îi revin forţe de traiü şi se 

rogă lui Dumnecjeu se-i dea cHl® să-şi 
créscá nepotul. Numai ea îngrijesce de co

pil, ea îi îmbracă, ea îl scaldă, nu-1 piere 

din ochi un minut.

In fine, iubirea şi privirile tuturor 
acum se índréptá asupra noului născut.

In ajunul botezului séra se dă de 

veste naşei séu naşului, trimiţendu-i peş

cheş, eămaşe, ciorapi şi prăjituri, ér naşa 

ca semn că primesce, umple farfuria, în 
care erau prăjiturile, cu grâu nefiert.

De asemenea copiii alérgá pretutin
deni anunţând pe cei chemaţi, că mâne la 

cutare oră să urséscá (poftescă) că o sé fie 
botezul cutărui copil.

Tote mahalalele prin strigăte vesele 

ale acelor ce se trimet să anunţe, iau de 

veste despre acest botez

Botezul se face de obiceiü la biserică. 

Tatăl şi mama copilului rămân acasă.

După săvîrşirea acestei vesele cere
monii, acela care vine, ca să spuie mai 

íntáiű numele celui botezat, capătă bacşiş 
mai mare. Aşa e o frumosă petrecere pen

tru copii, cari se împart în grupe, ca să 

fie siguri de bacşiş.
Cei carî fac parte dintr’un grup, se 

înşirue de la porta biserieei pănă acasă şi 

când naşul spune numele, cel dintáiü strigă 

celui d’aldoilea şi aşa că cel diu urmă din 

grup alérgá mai íütáiü, anunţând [ ărinţilor 

numele copilului, şi deci bacşişul îl are mai 

mare.
Pe urmă o dróie de copii vin să 

anunţe, dér deja se scie, şi atunci li-se dă 

şi lor câte 5 sén 10 banî. Cu plăcuta dis

tracţie şi inocenta lăcomie a acestor copii 

totă lumea învaţă numele mititelului.

Acum se întorc toţi cei dela biserică, 

pentru-ca sé felicite pe părinţi, în cap cu 

naşul, care ţine copilul în braţe între 2 

luminări aprinse şi vine de i-1 depune în 
braţele mamei, care înainte de a-1 lua, face 
trei mătănii de prosternare în faţa naşului, 

îi sărută mâna şi-şi ia feciorul.
Pe urmă copilul se aşâză pe un sac 

de făină, pentru-ca să trăiâscă în belşug.

(„Univ.“) jEc. Dimonie
(Salonic.)

ULTIME SCIR1.
Budapesta, 8 Iulie. Numărul de

putaţilor oposiţionalî, cari sunt firm 
decişi a nu desarma şi a duce 
înainte lupta pentru concesiuni na
ţionale maghiare în armată, este 
de 62.

Sofia, 3 Iulie. Spiritul resboinic 
ia întindere tot mai mare în stra
turile poporului şi armatei. — Se con 
firmă scirea, că guvernul a oprit

ori-ce esport de vite şi de cai în strë- 
inătate, în vederea unei eventuale 
încurcături cu Turcia.

Lupta împotriva grindinei.
E la ordinea dilei apărarea cu tunuri 

împotriva grindinei.

întâlnim şi aici o tendinţă firâscă a 

6menilor de a se întări în lupta pentru 

esistenţă. Totă firea vieţuit<3re, începând 
de la infusoriile ultramicroscopice şi termi

nând cu omul, cercă cu tote forţele să în
lăture obstacolele, cari agravâză basa esis- 

tenţei.

In contra furiei distrugătore a incen

diilor omul opune tulumbele; în contra 

deslăuţuirii apelor ridică iazuri, reguleză 
alvii; în contra epidemiilor ucigaşe, se 

înarmeză cu securi şi alte mijloce preven
tive. Cum e agresiunea, astfel se confor- 

măză defensiva; cum e duşmanul, astfel se 

aranjeză oposiţia; cum sunt armele, astfel 
să conformeză şi tendinţele de a le para- 

lisa.
Ore ce mijloce de apărare se pote 

născoci împotriva grindinei?

In evul de mijloc omul religios con
sidera ori-ce descărcare a furiei elemente

lor drept pedepsă seu ispită din partea lui 

Dumnedeu, în contra căreia nu mai era 
nici un rost de împotriviri nemernice a 

omenilor neputincioşi. Cel mult o faptă 

bună, un lucru sfânt, credeau dânşii, pot 

îmblândi mânia divinităţii. Astfel recurgeau 

cum în mare parte recurge şi astăcll ţără

nimea nostră — la tămâieri şi mătănii 
tot-deuna, când se apropia vreme grea, 

când nori grei, încărcaţi cu fulgere şi trăs

nete întunecă orisontul şi ameninţă câm
piile mănose cu puv6e de apă, locuinţele 

omenilor cu distrugere, âr pe omeni cu 

peire.

Pe lângă tămâie şi mătănii recurgeau 

la clopote.
Tragerea clopotelor într’o dungă era 

armă preferită la apropierea norilor ame

ninţători.
Din notiţe scrise şi remase de prin 

vâcul XV-lea reiese, că la sfinţirea clopo
telor se remarca în special şi menirea lor, 

de a apăra hotarul de furtuni, de potop 

de grindină distrugătore“.
Mai târcjiu, când lumea observa că 

cu totă tragerea clopotelor, grindina pus- 

tiesce tot atât de bine, ca şi fără clopote 

se turnau clopote speciale pentru grindină 
prove^endu-le cu inscripţii conforme spi

ritului acelor timpuri.
Cu înaintarea timpului, şi înaintarea 

cunosoinţelor omenesc!, omul a venit la 
convingere, că nici aceste clopote nu mai 

satisfac aşteptărilor, ba că de multe-orl 

ascund pericol iminent pentru cei ce le 
trag. Anume esperienţa a arătat, că fulge

rul forte des se descarcă în astfel de tur
nuri, unde trăgeau clopotele. Intre altele a 

rămas însemnat că în câte-va comune ale 

Bretagnei inferiore din Francia, cu ocasiu

nea unei furtuni îngrozitore din 14—15 

Aprilie 1718, fulgerul a lovit în decurs de 

câte-va ore în 24 de turnuri. Bisericile 

le-a aprins, âr pe clopotari i-a omorît.
De-odată cu introducerea obiceiului 

de a trage clopotele pe vreme grea, să 

ivesc şi unele mişcări de reacţiune. Deja 
în 1560 se publică o interdicere în Her- 

bruck, dâr fără resultat.
In 1783 împăratul Iosif II opresce 

prin un decret tragerea clopotelor. Inter

zicerea a provocat mâhnire adâncă în deo

sebi în locuitorii alpini, cu atât mai vârtos 

că contravenienţii acestui ordin se amen

dau cu suma (însemnată pentru acele vre

muri) de 50 fl.

Esemplul lui Iosif I I  a fost urmat în 
curând şi de alţii pănă când însăşi preoţi- 

mea a luat în — mână cestiunea. Astfel în 

1841 cardinalul Griraud înfiereză acest obi

ceiü; afirmând că l’a născocit numai cre

dinţa deşertă şi că în potriva grindinei 

trebue să ne apărăm altfel, dâcă peste tot 

e vorba de apărare. „Tragerea clopotelor 
nu numai că nu folosesce nimic, dâr e şi 

primejdiosă pe timp de furtună“.

*

Fiind cestiunea de mare interes pen

tru agricultură, ba presentând şi unele mo
mente curat scienţifice, nu e de mirare, 

dâcă lumea sciinţifică a ţinut de cuviinţă 
a se interesa de ea.

In 1885 Academia de sciinţe din 

München publică un premiu de 50 galbeni 

pentru o astfel de temă.

Nu seim ce fel de lucrări vor fi in
trat la acest concurs, der sciinţa s’a inte

resat mai departe de acestă cestiune im

portantă.
*

Mai lntäiü se admitea, că temperatura 

rece, din straturile superiöre ale atixosferei 

provocă îngheţarea stropilor de ploie.
Astă41 se admite aşa numita hipotesă 

a lui Volt«. Se scie, că ori-ce evaporare 

consumă căldură, trecerea apei din stare 

lichidă în stare gazosă să face pe cont de 

căldură.
In regiunea norilor, pe Jângă tempe

ratură scă4ută, care domineză în genere, 

se mai pote ivi o desorescere şi mâi pro
nunţată a ei prin evaporarea stropilor sus

pendaţi. Atunci stropii de apă neevaporaţi 
se reoesc repede transformându-se în fire 

de ghâţă.
Faraday cel dintaiü, âr mai târdiu 

Solinche Luvini şi alţi fisicianl au demons

trat însă, că ghiaţa uscată şi răcită la o 
temperatură de sub zero, e negativ (—) 

electrică; âr stropii de apă sunt positiv! 
(-f-). De sine înţeles că în urma potenţia

lului. remarcabil, stropii positivl se legă de 
firele de ghiaţă încărcate cu elecricitate 

negativă, dând rotogole prin atmosferă, 

pănă când în urmă descărcărilor cad nepu- 

tinciose pe păment.
Astfel se pote întâmpla că firele de 

grindină adese-ori să ajungă mărimi înspăi- 
mentătore. Fire de mărimea alunelor sunt 

dese, de mărimea nucilor erăşî nu sunt 

rari, ajungând la intervalurl rare, chiar şi 

la marimea unor ouă de găină şi de gâscă.
Analele institutului meteorologic din 

Pesta, înregistreză următorele date : La 

cele mai rare descărcări elementare apar
ţine furtuna, care s’a cutropit în 7 August 

1885 noptea pe la 1IV2 ore asupra comu
nei Grörbö şi Pinczehelv (comitatul Tolna) 

Au că4ut fire colţurose de grindină în mă
rimea unor glonţe de tun şi în greutate 

de câte 1 kg, între fulgere, tunete şi ploe 

îugrozitore. Coperişurile de ţiglă au fost 

distruse, pomele sfărîmate în bucftţî.
O grindină tot atât de cumplită des- 

cărcatu-s’a în 28 Iunie 1898 pe hotarul co
munei Monor (Pusta Ungariei). P irele de 

grindină făceau în cădere atata sgomot, 
în cât nu se audia bubuitul tunetului, er 

| mărimea lor atingeau mărimea bilelor da 

popice. Cântărind o astfel de ghiulea de 

ghiaţă, ieşi la ivelă, că face 73, adecât

■ şepte-decî şi trei de decagrame.
(Va urma )

L i t e r a t u r a .

„Visuri fie noroc“, de Zăharia Bâr
san. Un drăgălaş volum de poesii apărut 
în „biblioteca Semănătorului“ la institutul 

Minerva“ din Bucurescî. Volumul conţine

Magazinul de mătăsărie
Szénásy, Hoffmann & C

Budapest, IV., Bécsi-utcza 4.

-ie

In  continuu est9 asortat cu cel mai mare şi frumos deposit^de

Mătăsăril, Catifee, Dantele, Panglici şi articole de garnituri
Este de obşte cunoscut, ca numai Ia firma de sus se pot Căpăta cele 

din urmă n o v it ă t i  de  m ă t ă s ă r i l  pentru Bluse şi Toaleta esenu 
rile şi calitatea sunt esclusir pentru firma do sus produse ?i numai 
acolo se capStă. P R E T U R I  l E F I M E  Ş I  F iX E .

iM Iostre  ia, cerere se t r i m i t  gxa/tis.
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46 de cântece şi 34 de alte poesii, din 1 

carî cea mai mare parte au fost publicate 

pentru prima <5ră în „Gazeta Transilva

niei“. Adunate la un loc, îţi fac impresia 
unei grădini, în care fiecare poesie repre- 

sintă câte o flóré mirositóre. In curând va 
apăre o recensiune asupra acestui volum. 

De ocamdată atragem atenţiunea publicu

lui asupra lui. Se află de véndare la „Mi
nerva“, Bucurescî, str. Regală 6. Preţul 2 

lei. In Braşov se vinde la librăria Ciurcu 
cu preţul de 2 corone.

— „Căleuz pentru Sibiiu şi îm
prejurime“. Editat de secţiunea Sibiiu a 
reuniunei „Siebenbürghischer Karpatenve- 

rein*. Cu 27 ilustraţiunî. Broşura, tipar şi 

hârtie clogentă, în 8° mic, cuprinde în 
afară de anunţuri 81 pagine cu tóté indi- 
caţiunile şi descrierile necesare călătorilor. 

Se află de véndare la librăria W. Krafft 
în Sibiiu. Preţul unui esemplar legat 1 

coronă.

— „Călătorie în Rusia“, de archiman- 
drltnl Nifon Popescu, stareţul mănăstirei 

Sinaia. Bucurescî, Tipografia cărţilor bise- 

ricesoî 1903. Acestă broşură 8° mare 76 

pag. conţine descrierea călătoriei ce a fă

cut-o părintele stareţ în Rusia în tómna 
anului 1902.

— In curend apare în Cernăuţi un 

„Almanach literar“, cu următoriul cu
prins: 1. Prefaţa. 2. De la Prut, poesii de 
Adrian Forgaci. 3. Drăgoiu şi Cucu, tra

diţie poporală de S. FI. Marian. 4. Poesii 
de P. Dulfu. 5. Mihail Eminescu, patru 

epistole către părinţii sei din anii 1872— 

1873. 6. Schiţe din popor de Nico Cărăuş. 
7. Strofe, de Ioan Popşor. 8. Diua şi nóp- 

tea la popor, credinţe poporale adunate 

de d-na Elena Voronca. 9. Eminescu în 

Cernăut, de Dr. Radu Sbiera (conţinând 

tabele cu testimonii şcolare ale lui Emi
nescu de la şcdla poporală şi gimnasiul din 

Cernăuţ). 10. Poesii, de Filimon Taliac şi 
11. Concertul, novelă de Adrian Forgaci. 

Publicarea „Almanachului literar“ însem- 

neză un progres eminent în Bucovina, 

fiind mai ales articolele despre Eminescu 

de mare interes literar. Preţul Almana
chului este pe lista de subscripţie 2 cor. 
(2 lei), ér la librării 3 cor. (3 lei). O listă 

de subscripţie se află şi la redacţia 
nostră.

-- „Diecesa Lngoşului“. Şematism 
istoric publicat sub auspiciile P. S. S. 

D. Dr. Demetriu Radu, episcop gr. cat. 
de Lugoşiiă. Tipografia loan Virányi. Lu- 

goşiîi 1903. Cartea acesta cuprinde pe 

683 pagini 8° mare preţiose date istorice 
asupra înfiinţărei diecesei Lugoşului, care 

acuma nu de mult şî-a serbat jubileul de 
50 de anî; mai departe date istorice şi ar- 

cbiologice asupra localităţilor mai însem
nate de pe teritoriul diecesei. Din con

spectul statistic vedem, că diecesa Lugo

şului numără 163 parochii şi 272 filii 
cu 151 de biserici. Dintre carî 126 de 

pietră şi 25 de lemn, 8 capele de pietră 

şi 2 de lemn. Scóle proprii de piétrá: 63. 
de lemn 12. Diecesa numără 157 preoţi, 

76 învăţători, 121 cantori, 97,566 suflete, 

13,604 şcolari. Şematismul este împodobit 

cu portretele celor 4 Archierei, cari au păs- 
torit’o în cei 50 de anî şi cu câteva ilus
traţii (catedrala, reşedinţa episcopéscá, bi

serica din Dânsuş, mănăstirea Prislopului). 
La sfîrşit ca apendice vedem publicată 

oraţiunea episcopului Radu, rostită cu oca- 
siunea consacrării sale, epistola pastorală 
cu ocasiunea jubileului de 200 anî al uni- 

rei, descrierea sărbărilor jubilare de 200 
anî de la Lugoşiii etc.

Revista România musicală, a întrat 
în al XIV-lea an de luptă pentru propă

şirea musicei în România. Redacţia şi 

administraţia: Bucurescî, str. Olteni 46* 
Abonamentul în ţâră: 12 lei pe an 

pentru învăţătorii şi preoţii rurali, 8 lei 
pe an. Nr. 12 de la 15 Iunie 1903, cu

prinde următorul sumar: Esamenile Con
servatorului: clasa de operă a d-lui C. 

Stephănescu, de Don Remi. Credo d’a-

mour, poesie de L. Petitjean. Două docu
mente. Salvator Rosa, nuvelă. Corespon

denţe: Paris Théâtre Antoine: „Le supplice 

du silence“, „Monsieur Vernet“, „L’Atta

que nocturne“, de L. Hautemulle ; Craiova 
de Violette; Têrgul Jiu: Esamenul de 

musică vocală, de G. G. Nicolescu. Sibyl 

Sanderson, de H. C. Douë scrisori. Scirï 

scurte: Din Străinătate; Din ţără. Diverse. 

Bibliografie.

Când cunoscl vita de-i sanëtôsâ, ori 
bolnavă.

Starea sănetosă. Décà vita este cul
cată şi se ridică veselă, mănâncă, bea, ru- 

gumă, përul îi este neted, pielea curată, 

botul umed şi roşietic, érà inima are la 
tinere 50 — 60, la bëtrâne 70—90 bătăi şi 

suflarea-i cam de 12—18 orî într’o minută; 

décà pântecele nu este umflat, baliga è 

cam vârtosă, cornul galbën şi de altfel 

vaca liniştită, atuncî ea este sănătosă.

Starea bolnavă. Vita bolnavă este ca 

supărată, slabă, nu se ridică, nu mănâncă, 
pielea îi este în unele locurî caldă, în al

tele rece şi se găsesc pe dênsa umflaturi 

şi coşurî ; botul este uscat, cald, cu scur
suri în nărî şi punôie vêrtôse ; pelea bo

tului e caldă, uscată, cu beşicî, umflături, 

bătaia inimei şi numërul suflatului este 

înmulţit ori micşorat. Vitele tuşesc, din

apoi sunt umflate, baliga e rară şi aposă 

ori prea uscată cu mlacî, sânge, punoie şi 
altele.

Cum se cunôsce la fiert carnea de 
vită sănetosă séu bolnavă P Carnea sănătosă 
de vită, fiértà, dă în olă un miros bun, 

spuma e frumosă sură, partea cea de-asu- 
pra a carnei este surie şi are în sine pu

ţin sânge. Carnea de la o vită bolnavă e 

plină de sânge, are miros neplăcut, colore 
murdară şi este întunecată ori negrie. Aşa 

o carne putredesce repede şi este pentru

trecut în Franţa, unde au fost deţinuţi. 

Ducele Nacaşidje deja ca tînăr era aderent 

al ideilor anarhiste. La 1885 a pus la cale 
un complot în contra Ţarului. Osîndit la 

morte prin stréng, graţiat de Ţar, i-s’a 

schimbat pedépsa în temniţă pe viâţă; a 
fost internat în temniţa din Petersburg. 

După o robie de doi ani reuşi să fugă. A 

trăit mai multă vreme la Paris, dér poliţia 

— descoperind că se ocupă cu pregătirea 

unui complot — îl espulsézá. Fuge în Şvi- 

ţera, unde e internat în o casă de alienaţi. 

De aici scapă şi merga la Londra, unde 
face cunoscinţă cu anarchista baronésá 

Rudolfsheim, cu care împreună cutreerară 

Belgia şi d’aci — espulsaţî fiind — trec 
în Spania. Dér nicî Spania nu i-a suferit, 

ci i-a dat neste graniţă. Au trecut în Italia 

d’aci în Sviţera, şi pe urmă în Franţa, 

unde din nou au fost arestaţi dilele aceste.

Un p ia n  de 95 .000 le i.

D. Th. Roosevelt, preşedintele state- 

lor-Unite, a primit de curénd un dar mă

reţ. E vorba de un pian mare cu codă, ce 

i-s’a oferit de cătră una din principalele 

fabrici americane şi a cărui bogăţie şi fru

museţe s’ar páré că nimic nu le-ar puté 

întrece.

Atât pentru construeţiunea cH şi 
pentru decoraţiunea acestui capo-d’operă 

s’au folosit cei mai buni lucrători şi cei 
mai renumiţi artişti din lumea nouă.

Lada pianului, acoperită peste tot cu 

o fóie de aur forte subţire, e ornată de 

picturi alegorice incadrând, în 13 panouri 

Ludovic XV, ecusónele celor 13 State pri
mitive ale Uniunii. Pedalele sunt de argint 

aurit, ér piciórele de stejar masiv, au 
fost sculptate în chip de vulturi strânşi.

După acéstá descripţiune cetitorii 

noştri nu vor fi de sigur prea surprinşi 

când vor afla că pianul în cestiune a fost

Se not&ză marfa ungurescă: veche 
g rea  dela 106 —10 8 fii. tînără grea  dela 

116—116 fii., de mijloc dela 114 — 115 fii. 
— Serbescă: grea 116—117 fii., de mijloc 

114—115 fii., uşoră 112—114 fii. kilo
gramul

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.

Din 8 Iulie 1908.

Mesura 

séu j 

sşreutatea |
Calitate». |

Valuta
în

Kor. fii.

1 H. L.| Grâul cel mai frumos 13 30

fl Grâu mijlociu . . . 13 10

ft
Grâu mai slab . . . 12 70

ft
Grâu amestecat . . 9 30

ft Secară frumosă. . . 8 —
Săcară mijlociă. . . 7 90
Orz frumos . . . . 7 10

» Orz mijlociu. . . . 7 —

y\ Ovăs frumos. . . . 6 20

71 Ovăs mijlociu . . . 5 —
Ţ) Cucuruz................... 9 30

ft Mălaiu (meiă) . . . 8 —

y) 16 —

Y) 16 —

J) Fasole....................... 14 —

9) Sămânţă de in . . 16 —

75 Semânţă de cânepă . 7 20

n Cartofi....................... 1 60

A — —
1 kilă Carne de vită . . . — 96

ft Carne de porc . . . 1 12
Carne de berbece. . — 72

100 kil. Săti. de vită prospăt . 40 —

V Său de vită topit . . 62 —

ómen! primejdiosä, deci nu este bună de j preţuit, de cătră expertul ataşat la Ca9a-
mâncat. („D. P.“)

I Ü L T E  ŞI DH TOTH.

Albă, palatul preşedinţei, unde acest mi

nunat instrument a fost aşedat, 15.000 do- 

ari, séu 75.000 lei.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil : Traian H. Pop.

Sz. 2635—1903.

iuta®1 hirdetmény.

K em as  bun .

Un preot fu strămutat dintr’o parochie 

săracă la altă parochie mai bună. Când 

şi-a luat rămas bun de la credincioşii săi,
că mă

V ite jia  Ţ igan u lu i.

Pe o cărare mergea un Român, er 
înainteă lui la o depărtare cam de o as-
verlitură de băţ, îşi vedea de cale pe î li-a dis: „Nu-mi pare rău de fel, 

aceeaşi cărare, un biet Ţigan,, care purta j duc de la voi, şi anume din trei motive. — 
în spate într’o desagă, linguri, fuse şi al- j Nu-mi pare rău 1) Pentru-eă nu m’aţl iu- 

tele d’alde acestea. Urmâniu-şi astfel fie- j bit. 2) Pentru-că nu vă iubiţi nici voi între 
care drumul, Ţiganul se aplâcă în jos şi j voi, şi 3) Pentru-că nici Dumnedeu nu vă 

ridică ceva: găsise un briceg. Fără a se iubesce*.
opri, se uită cu mirare la scula găsită; ’i Poporenii se uitau miraţi unul la al-

deschide o limbă, hm ! îşi dioe ; nu l'aşl tul şi cu toţii la preot. Acesta însă con- 
da, al primarului se fip, şi tot nu Paşi da; tinuâ: „Nu m’aţl iubit pe mine, căci decă

îi deschide şi a doua limbă, dér ce spun, me iubiaţi, nu mi-aţi fi rămas datori cu

al zapciului de ar fi şi tot n’are së-1 mai i léfa pe doi ani. — Nu v’aţî iubit unul pe
altul, pentru-că decă vă iubiaţi, aşi fi avut 

mai multe părechx de cununat. — Şi nu vă 

iubesce nici Dumnedeu, pentru-oă decă vă 

iubea, atunci ar fi chemat pe mai mulţi la 

sine şi eu a-şi fi avut mai multe înmor

mântări“.
După o asemenea cuvântare, îşi pote 

închipui ori cine, că poporenii nu l’au prea 

rugat să mai stea în parochia lor.

Calendarul séptèmànei.

IUNIE. (1903) are 30 <}ile. CIREŞAR.

vadă în ochi; când fu la fórfeci, căci bri- 

cégul avea şi forfecele, esclamâ cu glas: 

dér chiar al lui Vodă să fie, de la mine 
nu-1 mai ia.

Pe când Ţiganul se chibzuia astfel,

Românul, care-1 văduse că dase peste ceva, 
întinc}ându-şl pasul, écá că-1 ajunge din 

urmă, şi fără de veste îi strigă: Ce ai gă
sit, măi ţigane?

Ţiganul, întin^ându-i repede bricégul:
Naţi-1, dâcă este al tău!

*

U n  om  eare  n’a re  loe tn E u ropa .

Din Franţa vine scirea interesantă, 
că ducele rusesc Nakaşidje şi soţia lui cari 

ambii profesézá ideile anarehismului activ, 

au fost deţinuţi în Thonan Ies Bains. Au

torităţile francese sunt în încurcătură mare 

nesciind unde să-i trimită, căci sunt es- 

pulsaţl din tóté ţările. Viâţa acestui duce 

e plină de aventuri interesante. In luna 
Ianuarie a acestui an au fost deţinuţi în

Geneva. Multă vreme au stat autorităţile Térgill Ű6 rÎMătOri dill SteinbrUCh. 
pe gând ce să facă cu ei, căci din Rusia, S tarea  rî mă tor i  lor a fost la 30

Austro-Ungaria, Germania, Italia, Franţa I Iunie n. de 49,589 capete, la 1 Iulie au 

şi Spania sunt de mult espulsaţî. In urmă j intrat 213 capete şi au eşit 590 capete, 
le-au dat voie să traiéscá într’un mic oră- • rămânând Ia 2 Iulie n. un număr de 

şei din apropierea Genevei. De aici au 49.162 capete.

pilele

Dum.
Luni.
Marţi
Mere.
Joi
Viner
Sâm.

C&lend. Iul v.

22 s. mart. Eusebiu
23 S. m. Agripina
24 f  Nasc. sf lón b
25 S. m. Febronia
26 Cuv. p. David
27 Cuv. p. Samson
28 Ad. Chir. si loan

Cal end. Greif.

5 Chirii şi Met.
6 Isaia prof.
7 Vilibald
8 Elisabeta
9 Anatalia

10 Amalia
11 I. Pius pp.

A garcsini községi közlekedési 
(viczinálss (közút 0 0—543 Km. kö
zötti szakaszának kiépítését, Brassó- 
vármegye alispánja 5001 — 1903. sz. 
véghatározatával, az 1903. évi május 
hó 18-án megtartott helyszíni bejá
rás alapjául szolgált műszaki műve
letek szerint 26.222 korona 72 fillér 
költség összeg erejéig, engedélyezte.

Ezen út kiépítésének biztosítása 
czéljából, 1903. év julius hó 14-dik 
napjának délután 3 órájára, a hét
falusi járási főszolgabírói hivatalban 
megtartandó zárt ajánlati verseny
tárgyalást hirdetek.

Felhívom a versenyezni óhajtó
kat, hogy zártajánlataikat a kitűzött 
nap óráig hozzám nyújtsák be, mert 
a később érkező ajánlatok nem vé
tetnek figyelembe Az ajánlatokhoz 
az engedélyezett összeg 5 °/0-ának 
megfelelő bánatpénz készpénzben, 
elfogadható értékpapírokban, vagy 
takarékpénztári könyvecskékben csa 
tolandó.

Az említett munkálatokra vo
natkozó műszaki műveletek és fel
tételek hivatalomban, a rendes hi
vatalos órák alatt napoként megte
kinthetők.

Csernátfalu, 1903. é.junius 25-u.

Dr. Szemsey Aladár,
fó'szolgabiró, 

mint az utbizottság elnöke.

o o o o o o o o o o o
De inch ia t,

Casele din strada Aţii, car! con

stau din 4 camere, bucătărie, pod, 

pivniţă, şopron; mai departe casele 

din strada négrá nr. 21, 2 camere, 

prăvălie, cămară, pivniţă şi pod.

Doritorii se vor adresa la D na

B. Beblea, Strada négrá nr. 21.
2—tíj(10l6)

PAGLIANO-SIRUP Jflijtoc  de c u ră ţire a  sâ ng e lu i' Preparat din anul 1838,
de Prof. Girolamo Pagliano, FLORENZ, Via PantolM, (ITALIA).
Depositul de trimitere: Farmacia BRACHETTI. A liA ţ Siid-Virol*
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N O U !!
A apărut şi se capătă la tote 

librăriile

S ING URĂTATE
cântece peistro o yoc<‘ cu acompania* 
ift <1*4 niaa. drt

HERMANN KIRCHNER.

Preţul I cor. 20 bani.

Editura G. A REISENBEEGER
p 3-3 (1019) U l C î t i a Ş .  |

!a a a a a a a a  a a a a a a V

0 0 0 0 6 0 0 0 0 0 0

De închir iat

H § t l l  l l l b l i  Â S U g â ,
care constă din 28 camere, un 
Salon, Prăvălie, bucătărie, 
grajd etc.

Doritorii se vor adresa la D-na 

Bălaşa Blebea, Braşov, strada negră 
nr. 21, s6u în Buduresci la D-l advo

cat I. Ciulley, strada Mântuleasa 44

SOÏAJ Siwi c-î <iL o

Avem on6rea a tace cunoscut On. public, că am arangiat

F â s s i s i  i i i â i i e i  s i  s b i o b î a j ,
şi ne recomandăm pentru confecţionarea lucrurilor ce cade în 

branşa acesta, precum şi confecţionarea de cămăşi de bărbaţi, 

cămăşi de Turişti, Veste, Fuste de dame etc, etc,

Reparaturi se esecutâ prompt şi ieftin.
Cu to tă  stima

S T r a t ii ZESIea^a.er.•9
M agazin  de albituri şi împletituri. 

Braşov, strada Vămii nr. 7.

m

JÏUI

m
u
a

ni
ër

Cea mai bogată baie feruginâsă în acid car
bonic şi baie de nămol, idroterapie raţională, 
cură de zer şi lapte.

6—10 (1008) DORNA
îan. Caxpa-ţiăL ZSvlco’vtjo .©!,

staţie a Căilor ferate, situată la confluenţa Dornei şi 
Bistritei aurie.

Palate monumentale de cură, apaducte din isvöre al

pine, canalisaţie, lumină electrică, case pentru biciclete, 

concerte, escursiunî: în România Transilvania şi Ungaria 

apropiată cu trăsura, cu căi şi plute

Succese splendide la böie de nervi femeesci şi cele de 
inimă, la anemie, arteriosclerosă şi exodate

iMimnHW P r o s p e c t e  g x a /t ie -  ŵumMaumm

La consultAţiunî medicale respunde medicul stabili
mentului de băi cons. imp. D r. A r t h u r  t~oeh@l>
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Pe al doilea semestru din acest an escriem nou abona
ment la . Calicul“ CU preţui de 3 corone, pentru străinătate 
3.50 franci — Abonamentul se plătesce înainte de 1 Iulie v.

Celo” ce nu-s „feciori d’ai lui bani gata“, dacă ne cer, le 
concedem plătirea abonamentului ori când în decursul se
mestrului.

Cu numeri dela începutul anulai nu mai putem servi.
Din motivul acesta vom SCOte pentru cei ce doresc a 

posede „Calicul“ dela începutul anului O a doua ediţie
Preşu l  a b o n a m e n t u l u i  la a d6ua ediţie se reduce 

pentru primul semestru la 2 cor , pentru al doilea semestru 
remâne tot 3 corone.

Abonamentul la a d6ua ediţie a Calicului, primim până 
în 15 Iulie st. v.

A  doua ediţie e condiţionată de un numer de cel puţin 
aţâţa noi abonenţî, câţi se recer la acoperirea speselor reti- 
părirei.

Calicul oferă o lectură hazlie, care în veci nu se învecheşte.
Dovadă continuele cereri după esemplare de acum 16 

ani, de cari la noi nu se mai află.
3—3.(1007)

«

„Gazeta Transilvaniei“ cu numeral â,10 iii. se vinde 

la librăria Nic. I. Ciurcu şi la Eremias Nepoţii.

1  m  deposit de P â n ză rie  a î i !  Benedict Schroll.
Se vinde cn bucata, en preţul de fabrică,

per cassa se dă sconto de 8°/0.

>W F R A Ţ I I  Ş I M A Y
Braşov, Târgul grâului nr. 3.

T r u s o u r i  complete pentru mirese;
deposit de âUtfTOI şi FAS1SBS de masă; 
asortiment bogat de Confecţiunî pentru 
dame, articole de modă, indigene şi streine. 

Se primesc comande pentru vestminte
de dame şi bărbaţi, care se vor esecuta cât se 
pote cu gust, solid şi punctual, cu preţuri moderate.

Deposit mare de Pânza de Olanda şi Pânzeturi
- — calitatea cea mai bună. , n
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Fie-care cumperător al acestui cognac este îndreptăţit a-l presenta (în embalagiul 

original) institutului indicat (Viena IX ) spre analisă gratuită.

A p ro b a t  de prim ele  capacităţi a le  elinieei d in  V iena.

Prima destilerie de cognac triestină Camis şi Stock în Bar 
cola la Triest recomandă

Cognac medicinal
indigen, după sistem francez cu dop de controla ai institutului 
de analisă al Reun. gen. austr. a farmeiştilor din Viena.

O sticlă cor. 5.—, jurn. sticlă cor. «*60.
Se află de vêndare în tote băcăniile şi magasinele de delieatesse din Braşov.

Fie-care cumperător al acestui cognac este îndreptăţit a-l presentn (în embalagiul 

original) institutului indicat (Viena IX ) spre analisă gratuită.
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S ă p u n  SCHICHT.
C e r b u C h e i

Săpunul cel mai bun şi cu spor
şi prin  .urmare şi

cel  m a i  i e f t i n .

Nu conţine ingredienţe streine vetămătore.

R K S 3 Se capătă  p re tu tinden î

La cumpărare s6 se observe, ca pe fie care bucată de săpun 

s6 fie numele „Schicflt“ şi una din mărcile sus indicate.
62 -00.(7‘25')r
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Cruce séu stea duplâ. electro - magnetică
P a t e n t  IrTx. 8 S 9 S 7 .

Nu e crucea lui Voita. Nu e mijloc secret.

pe lângă garanţie.
se da împrejurării, că 

le vechi de 20 ani.

Vindecă, şi învioreză,
Deosebită atenţiune e a 

acest aparat vindecă boa-

Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra: durerilor de cap şi dinţi, migrene, ne 

uralgie, împedecarea circulaţiunei sângelui» anemie, ameţeii, ţiuituri de ureche, "bătaie de ini

mă, sgârciuri de inimă, asmă, audul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 

ceală la mâni şi la pioiore, reumă, podagră. ischias, udul in pat, influenţa, insomnie, epilepsia, 

circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bole, ca»I la tractare normală a medicu

lui se vindecă pr:n electricitate. — In  ccmce’ari i mea se află atestate încursc din tote păr

ţile lumii, caripreţuesc cu mulţămire invenţiunea mea şi ori-cine pote examina aceste a'estate. 

Acel pacient, care în decurs de 45 dile nu se va vindeca, i-se retrimite banii. Unde ori

ce încercare s’a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.
Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis se se 

co fi'd e  cu aparatul nVoltuu, de ore-c „Clasul- Voltă'1 atât în Qcrmania cât şi în Austto- 

Ungaris a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, 

apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei male eleclro-magnetice o recomandă Îndeosebi.

Preţui aparatului mic e 4 cor.
folosibil la copii şi femei de 

constitutie fo^te slabă.

Preţui aparatului mare e 6 cor.
folosibil la morb ari, cari nu sunt 

mai vechi de 15 ani.

Expediţie din centru şi locul de veud«re pentru ţeră şi streinâtate e :

MOLLER ALBERT, Budapesta, v> E.

K ä K  M W  K  K » « K  »  X K  S I X  â O C »
Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


